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ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ 
 

 

      Κάτω από τη σκιά του Β΄ παγκόσµιου πολέµου, το 1944, πραγµατοποιήθηκε από τη 

∆ιεθνή Οργάνωση Εργασίας  η 26η ∆ιάσκεψη στη Φιλαδέλφεια. Εκεί, µε µια διακήρυξη 

καθορίστηκαν οι επιδιώξεις, σκοποί και αρχές της ∆ιεθνούς Οργανώσεως Εργασίας. Η 

αναγνώριση του δικαιώµατος των συλλογικών διαπραγµατεύσεων, η κοινή προσπάθεια 

εργοδοτών και εργαζοµένων για τη βελτίωση της οργάνωσης της παραγωγής καθώς και 

η συνεργασία εργατών και εργοδοτών για την επεξεργασία και εφαρµογή κοινωνικών 

και οικονοµικών µέτρων περιλαµβάνονται στα προγράµµατα της ∆ιεθνούς 

Οργανώσεως Εργασίας, της οποίας καθήκον ήταν και η προώθησή τους. Μετά το τέλος 

του πολέµου η Οργάνωση προσπάθησε να θέσει σε εφαρµογή  το σχέδιό της. 

      Το 1948, στον Άγιο Φραγκίσκο ψηφίστηκε η σύµβαση περί συνδικαλιστικής 

ελευθερίας και προστασίας του συνδικαλιστικού δικαιώµατος. Οι αρχές της σύµβασης 

υποστηρίχθηκαν από τους αντιπροσώπους της ∆ιεθνούς ∆ιασκέψεως Εργασίας µε 

ψήφους 127 έναντι 0, µε 11 αποχές. Η σύµβαση περιλάµβανε τέσσερις εγγυήσεις και 

δύο προστατευτικές διατάξεις. Η πρώτη εγγύηση έδινε το δικαίωµα στους εργάτες και 

στους εργοδότες να ιδρύουν οργανώσεις και να εγγράφονται σε αυτές που οι ίδιοι 

επιθυµούν. Η δεύτερη εγγύηση ως σκοπό είχε την εξασφάλιση του δικαιώµατος των 

εργατικών και εργοδοτικών οργανώσεων να καταρτίζουν µόνες τους τα καταστατικά 

και τους κανονισµούς τους, να εκλέγουν τους εκπροσώπους τους, να οργανώνουν τις 

δραστηριότητές τους και να καταρτίζουν τα προγράµµατά τους µε απόλυτη ελευθερία. 

Η τρίτη εξασφάλιζε στις εργοδοτικές και εργατικές οργανώσεις την προστασία που 

παρείχε η κανονική διαδικασία των τακτικών δικαστηρίων. Η τέταρτη, τέλος, εγγύηση 

έδινε στις οργανώσεις το δικαίωµα να σχηµατίζουν οµοσπονδίες και συνοµοσπονδίες 

και να γίνονται µέλη διεθνών εργατικών οργανώσεων. Εξίσου σηµαντικές ήταν και οι 

δύο διατάξεις. Η πρώτη πρόβλεπε την παραχώρηση νοµικής προσωπικότητας στις 

εργατικές και εργοδοτικές οργανώσεις. Ενώ η δεύτερη διάταξη αναφερόταν στη 

δηµόσια τάξη και στην τήρηση του νόµου. Γενικότερα, κύριο µέληµα της σύµβασης 

ήταν να βελτιώσει την θέση των εργαζοµένων και να εξασφαλίσει την ειρήνη και την 

πραγµάτωση της συνδικαλιστικής ελευθερίας. Η ψήφιση της σύµβασης αυτής ήταν 

µόνο το πρώτο βήµα για µια διεθνή ρύθµιση του προβλήµατος.       
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      Το 1949, ένα χρόνο αργότερα, η ∆ιάσκεψη ψήφισε τη σύµβαση για το 

συνδικαλιστικό δικαίωµα και το δικαίωµα των συλλογικών διαπραγµατεύσεων. Η 

σύµβαση αυτή ψηφίστηκε για να µην µπορεί η συνδικαλιστική ελευθερία να 

παραβιασθεί από τις ενέργειες του άλλου συµβαλλόµενου µέρους, δηλαδή του 

εργοδότη ή των εργοδοτικών οργανώσεων.  

      Η ελληνική νοµοθεσία για τις συλλογικές διαπραγµατεύσεις όπου επί πολλά χρόνια 

δέσποζε ο νόµος 3239/1955 δηµιούργησε ένα συγκεντρωτικό σύστηµα για τη 

διαπραγµάτευση και την ρύθµιση των συλλογικών διαφορών στο οποίο ήταν έντονες οι 

εξουσιαστικές επεµβάσεις της Πολιτείας. Σύµφωνα µε το νόµο ως συλλογική διαφορά 

εργασίας θεωρείται κάθε διένεξη µεταξύ οργανώσεων εργοδοτών και οργανώσεων 

εργαζοµένων που αφορά τους όρους, τις συνθήκες και τα επίπεδα αµοιβής εργασίας. 

Με την επίλυση αυτής της διαφοράς συνάπτεται συλλογική σύµβαση εργασίας, ύστερα 

από ελεύθερη διαπραγµάτευση. Η σύµβαση αυτή υπογράφεται ανάµεσα στις 

συνδικαλιστικές οργανώσεις των εργαζοµένων και των εργοδοτών και έχει ως στόχο 

την ρύθµιση των εργασιακών σχέσεων των µελών τους. Οι συλλογικές συµβάσεις 

εργασίας διακρίνονται σε τέσσερις βασικές κατηγορίες :  

• Σε εθνικές γενικές  

• Σε εθνικές οµοιοεπαγγελµετικές 

• Σε τοπικές οµοιοεπαγγελµατικές 

• Σε ειδικές συλλογικές συµβάσεις  

 

      Η συλλογική διαπραγµάτευση όµως µπορεί και να αποτύχει. Σε περίπτωση λοιπόν 

που δεν θα υπάρξει θετικό αποτέλεσµα από τη διαπραγµάτευση και για την αποφυγή 

των συλλογικών αγώνων η νοµοθεσία προβλέπει τη δυνατότητα επίλυσης των 

συλλογικών διαφορών εργασίας µε τη διαιτησία, δηλαδή από κάποιον τρίτο.  

      Ιστορικά, δύο είναι οι µορφές διαιτησίας. Η προαιρετική στην οποία τα 

ενδιαφερόµενα µέρη έχουν τη δυνατότητα να επιλέξουν τον διαιτητή που επιθυµούν και 

να του αναθέσουν την επίλυση της διαφοράς τους και η υποχρεωτική. Στην δεύτερη, 

όταν αποτυγχάνουν οι διαπραγµατεύσεις οι διαφορές οδηγούνται υποχρεωτικά σε 

διαιτησία µε δεσµευτικό αποτέλεσµα, ακόµα και όταν καθεµιά από τις ενδιαφερόµενες 

πλευρές δεν το επιθυµεί. 

      Η προαιρετική διαιτησία κυριάρχησε στη ∆υτική Ευρώπη και ανταποκρίνεται στην 

συνδικαλιστική ελευθερία και στην αυτονοµία των συνδικαλιστικών οργανώσεων. Στην 
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Ελλάδα καθιερώθηκε ένα πολύπλοκο αυστηρά γραφειοκρατικό σύστηµα υποχρεωτικής 

διαιτησίας. Αξίζει να σηµειωθεί ότι στην Ελλάδα οι απεργιακές κινητοποιήσεις ήταν 

πολύ περισσότερες από χώρες όπου ίσχυε η προαιρετική διαιτησία. 

      Σύµφωνα µε το ν.3239/55 για την επίλυση των συλλογικών διαφορών που 

υποβάλλονται στη διαιτησία προβλέπονται δύο βαθµών διαιτητικά δικαστήρια, τα 

πρωτοβάθµια και τα δευτεροβάθµια. Το Πρωτοβάθµιο ∆ιοικητικό ∆ιαιτητικό 

∆ικαστήριο, το οποίο ιδρύθηκε σε κάθε Πρωτοδικείο στην έδρα του οποίου υπάρχει 

Γραφείο Επιθεώρησης Εργασίας, αποτελείται από έναν πρόεδρο Πρωτοδικών, έναν 

υπάλληλο του Υπουργείου Εργασίας, έναν εκπρόσωπο των µισθωτών και έναν 

εκπρόσωπο των εργοδοτών. Στο ∆ευτεροβάθµιο µπορεί να προσβληθεί µε έφεση η 

απόφαση του Πρωτοβάθµιου. Το ∆ευτεροβάθµιο ∆ιοικητικό ∆ιαιτητικό ∆ικαστήριο 

απαρτίζεται από έναν Πρόεδρο Εφετών ή Εφέτη, έναν υπάλληλο του Υπουργείου 

Εργασίας, ένα µόνιµο εργοδοτικό µέλος, ένα εναλλασσόµενο εργοδοτικό µέλος, ένα 

τακτικό εργατικό µέλος και ένα εναλλασσόµενο εργατικό µέλος. 

      Οι αποφάσεις των διαιτητικών δικαστηρίων επέχουν θέση συλλογικών συµβάσεων 

εργασίας και δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως µε απόφαση του 

Υπουργού Εργασίας. Τα ενδιαφερόµενα µέρη µετά την υποβολή µιας συλλογικής 

διαφοράς εργασίας στη διαιτησία έχουν υποχρέωση ειρήνης και κάθε απεργιακή 

κινητοποίηση θεωρείται παράνοµη.  

      Ο νόµος 1876/1990 για τις ελεύθερες συλλογικές διαπραγµατεύσεις αντικατέστησε 

το αναχρονιστικό καθεστώς επίλυσης των συλλογικών διαφορών εργασίας που είχε 

θεσπίσει ο νόµος 3239/1955. Στο νέο νόµο η συλλογική διαπραγµάτευση µετατρέπεται 

από διαδικασία επίλυσης συλλογικών διαφορών σε  διαδικασία ρύθµισης οικονοµικών 

συµφερόντων και πρόληψης διαφορών. Ο νόµος 1876/1990, παράλληλα µε την 

καθιέρωση ενός αποκεντρωµένου συστήµατος επάλληλης διαπραγµάτευσης για το 

σύνολο των θεµάτων των εργασιακών σχέσεων, σύστησε τον Οργανισµό Μεσολάβησης 

και ∆ιαιτησίας ( Ο.ΜΕ.∆. ). Η κύρια αποστολή του Οργανισµού είναι η διαµόρφωση 

ενός σώµατος ανεξάρτητων µεσολαβητών και διαιτητών για τη διευκόλυνση των 

διαπραγµατεύσεων, την πρόληψη και την επίλυση των συλλογικών διαφορών και 

κατ’επέκταση των κοινωνικών συγκρούσεων.       

 

 

 

 

6 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α 
 

 

ΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗ ΚΑΙ ∆ΙΑΙΤΗΣΙΑ 
 

 

I. - ΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗ 
 

 

  1. ΕΝΝΟΙΑ 
 

 

      Η µεσολάβηση είναι ένας µηχανισµός υπέρβασης του αδιεξόδου των 

διαπραγµατεύσεων και επαναφοράς σε µια εκούσια βάση των κοινωνικών συνοµιλητών 

µε τη βοήθεια ενός τρίτου προσώπου στο  τραπέζι των διαπραγµατεύσεων. Είναι η 

διενέργεια συλλογικών διαπραγµατεύσεων µε τη συµβολή του Μεσολαβητή και στόχο 

την υπογραφή Συλλογικής Σύµβασης Εργασίας ή την επίτευξη άλλης συµφωνίας 

µεταξύ των µερών. Πιο απλά, µπορούµε να ορίσουµε ως µεσολάβηση τη διαδικασία 

που προβλέπει, προκειµένου να επιλυθεί µια συλλογική διαφορά εργασίας, την 

παρέµβαση ενός τρίτου, ο οποίος αναλαµβάνει να διατυπώσει στα µέρη µια πρόταση 

για την επίλυσή της. 

 

 

2. ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ 
 

 

      Αντικείµενο των συλλογικών διαπραγµατεύσεων στο στάδιο της Μεσολάβησης 

µπορεί να είναι : 

1) Κάθε θέµα, που µπορεί να ρυθµιστεί µε συλλογική σύµβαση εργασίας ( άρθρο 2 του 

ν. 1876/1990, άρθρο 8 του ν. 2224/1994 και άρθρο 5 του ν. 2874/2000 ) όπως : 

 Ζητήµατα σχετικά µε τη σύναψη, τους όρους λειτουργίας και τη λήξη των 

ατοµικών συµβάσεων εργασίας ( όπως ωράριο, άδειες, µισθοί ) 
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 Ζητήµατα που αφορούν την άσκηση του συνδικαλιστικού δικαιώµατος στην 

επιχείρηση, την παροχή συνδικαλιστικών διευκολύνσεων και τον τρόπο 

παρακράτησης των συνδικαλιστικών εισφορών και της απόδοσής τους στις 

δικαιούχες οργανώσεις. 

 Ζητήµατα κοινωνικής ασφάλισης, εκτός από τα συνταξιοδοτικά, εφ’όσον 

δεν έρχονται σε αντίθεση µε τη συνταγµατική τάξη και την πολιτική των 

δηµόσιων φορέων κοινωνικής ασφάλισης. 

 Ζητήµατα σχετικά µε την άσκηση της επιχειρηµατικής πολιτικής στο µέτρο 

που αυτή επηρεάζει άµεσα τις εργασιακές σχέσεις. 

 Κατάρτιση κανονισµών εργασίας  

 Κατάρτιση κανονισµών υγιεινής και ασφάλειας της επιχείρησης  

 ∆ιευθέτηση του χρόνου εργασίας. 

 Κατάρτιση ενηµερωτικών προγραµµάτων για τις νέες µεθόδους οργάνωσης 

της επιχείρησης και τη χρήση τεχνολογιών. 

 

2) Καθορισµός προσωπικού ασφαλείας σε περίπτωση απεργίας. Στο προσωπικό 

ασφαλείας αναφέρεται το άρθρο 2 του ν. 2224/1994 συγκεκριµένα  :  

 Κατά τη διάρκεια της απεργίας η συνδικαλιστική οργάνωση, η οποία την 

κηρύσσει, έχει υποχρέωση να διαθέτει το αναγκαίο προσωπικό για την 

ασφάλεια των εγκαταστάσεων της επιχείρησης και την πρόληψη 

καταστροφών και ατυχηµάτων. 

 Στις υπηρεσίες, οργανισµούς και επιχειρήσεις των οποίων η λειτουργία έχει 

ζωτική σηµασία για την εξυπηρέτηση βασικών αναγκών του κοινωνικού 

συνόλου, πέραν του προσωπικού ασφαλείας της προηγούµενης παραγράφου 

διατίθεται και προσωπικό για την αντιµετώπιση στοιχειωδών αναγκών του 

κοινωνικού συνόλου κατά τη διάρκεια της απεργίας. 

 Το διατιθέµενο προσωπικό παρέχει τις υπηρεσίες του κάτω από τις οδηγίες 

του εργοδότη, προς εκπλήρωση των σκοπών για τους οποίους διατίθεται. 

 Το προσωπικό καθορίζεται µε ειδική συµφωνία µεταξύ της 

αντιπροσωπευτικής συνδικαλιστικής οργάνωσης στην επιχείρηση και της 

διοίκησης της επιχείρησης. Η πλέον αντιπροσωπευτική είναι η 

συνδικαλιστική οργάνωση, η οποία έχει ως µέλη τους εργαζόµενους, που 

προέρχονται από όλους τους κλάδους της επιχείρησης. 
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3) ∆ιεξαγωγή δηµόσιου διαλόγου για θέµατα που αποτελούν αντικείµενο απεργίας. Στο 

άρθρο 3 του ν. 2224/1994 αναφέρονται τα παρακάτω : 

 Οι συνδικαλιστικές οργανώσεις που κηρύσσουν απεργία στις υπηρεσίες, 

οργανισµούς και επιχειρήσεις, πριν ασκήσουν το δικαίωµα της απεργίας, 

υποχρεούνται να καλέσουν τον εργοδότη µε έγγραφο, που κοινοποιείται µε 

δικαστικό επιµελητή σε δηµόσιο διάλογο για τα αιτήµατα αυτής. 

 Στις λοιπές επιχειρήσεις η συνδικαλιστική οργάνωση που κηρύσσει την 

απεργία έχει την ευχέρεια να ζητήσει τη διεξαγωγή δηµόσιου διαλόγου πριν 

ή και κατά τη διάρκεια της απεργίας. 

 Ευχέρεια να ζητήσει τη διεξαγωγή δηµόσιου διαλόγου έχει και ο εργοδότης, 

όταν µε οποιονδήποτε τρόπο πληροφορηθεί τα αιτήµατα της απεργίας, ή την 

κήρυξη απεργίας, ή κρίνει ότι υπάρχει κίνδυνος διατάραξης της εργασιακής 

ειρήνης στην επιχείρηση. 

 

 

3. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ           
 

 

      Η Μεσολάβηση παρουσιάζει τα παρακάτω χαρακτηριστικά : 

1) Αποτελεί µορφή συλλογικής διαπραγµάτευσης µε τη δηµιουργική συµβολή του 

µεσολαβητή. Στην περίπτωση που οι διαπραγµατεύσεις των µερών αποτύχουν, 

τα ενδιαφερόµενα µέρη µπορούν να ζητήσουν τις υπηρεσίες µεσολαβητή. 

2) Είναι η πρακτική έκφραση του δικαιώµατος και της υποχρέωσης προς 

συλλογική διαπραγµάτευση και της αρχής του καλόπιστου διαλόγου. ∆ίνεται η 

δυνατότητα τόσο στα µέρη όσο και στον µεσολαβητή να τεκµηριώσουν µε 

στοιχεία τις απόψεις τους. 

3) Στηρίζει την σύγκλιση απόψεων µεταξύ των µερών για την κατάρτιση 

συλλογικής σύµβασης εργασίας. Ο µεσολαβητής, µε την πείρα και τη γνώση 

του, διευκολύνει τα µέρη ν’αποκαταστήσουν την επαφή τους και να εντοπίσουν 

τα σηµεία δυνατής σύγκλισης, ώστε να καταλήξουν µε βάση τις προτάσεις του 

σε µία κοινή συµφωνία. 

4) Κατά τις διαπραγµατεύσεις στη διαδικασία της µεσολάβησης επιδιώκεται η 

κατάρτιση συλλογικής σύµβασης εργασίας. Η βασική αποστολή του 
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µεσολαβητή είναι να αναδείξει στα µέρη τις δυνατότητες επίλυσης της 

διαφοράς. Αν τα µέρη δεχθούν τις προτάσεις του µπορούν να προχωρήσουν στη 

σύναψη συλλογικής σύµβασης. 

5) Όταν τα µέρη ή ο µεσολαβητής διαπιστώσουν την αδυναµία κατάρτισης 

συλλογικής σύµβασης, ο µεσολαβητής έχει δικαίωµα να υποβάλλει σ’αυτά τη 

δική του πρόταση. Αυτό γίνεται µόνο, αν τα µέρη δεν καταλήξουν σε συµφωνία 

µέσα σε προθεσµία είκοσι ηµερών. Πριν την πάροδο αυτής της εικοσαήµερης 

προθεσµίας ο µεσολαβητής δεν έχει δικαίωµα να την υποβάλλει. 

6) Η πρόταση του µεσολαβητή δεν είναι δεσµευτική για τα µέρη. Αν οι 

ενδιαφερόµενοι δεν την απορρίψουν µπορεί να αποτελέσει βάση για την 

κατάρτιση συλλογικής σύµβασης εργασίας ή άλλης συµφωνίας. 

7) Όταν η πρόταση του µεσολαβητή γίνει δεκτή από µία µόνον πλευρά µπορεί να 

δηµιουργήσει δικαίωµα προσφυγής στη διαιτησία.     

 

 

4. ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ ΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗΣ 
 

 

      Η διαδικασία της µεσολάβησης διακρίνεται σε δύο στάδια, την προδικασία και την 

κυρίως διαδικασία. Η προδικασία αρχίζει µε την υποβολή αίτησης παροχής υπηρεσιών 

µεσολάβησης στη γραµµατεία του Ο.ΜΕ.∆. και ολοκληρώνεται µε την ανάληψη των 

καθηκόντων του Μεσολαβητή. Η κυρίως διαδικασία αρχίζει µε την ανάληψη των 

καθηκόντων του Μεσολαβητή και ολοκληρώνεται όταν εκλείψει η αναγκαιότητα για 

συντονισµό των συλλογικών διαπραγµατεύσεων από τον Μεσολαβητή, δηλαδή : α ) µε 

την απόσυρση της αίτησης Μεσολάβησης, β ) µε την άρνηση συµµετοχής στη 

Μεσολάβηση από την εργατική ή εργοδοτική πλευρά, γ ) µε την υπογραφή Σ.Σ.Ε., ή δ ) 

µε την άσκηση του δικαιώµατος υποβολής πρότασης από τον Μεσολαβητή. 

      Τις υπηρεσίες µεσολαβητή µπορεί να ζητήσει οποιοδήποτε από τα ενδιαφερόµενα 

µέρη συλλογικής διαφοράς ή και τα δύο µαζί. Τα µέρη τα οποία προσφεύγουν στη 

µεσολάβηση θα πρέπει γενικότερα να έχουν ικανότητα και αρµοδιότητα για σύναψη 

συλλογικής σύµβασης εργασίας, όπως ρυθµίζονται από τις γενικές διατάξεις των 

άρθρων του ν. 1876/90 αφού ακριβώς τελικός σκοπός της µεσολάβησης είναι η σύναψη 

Σ.Σ.Ε.  
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      ∆ικαίωµα προσφυγής έχουν : α ) η πλέον αντιπροσωπευτική συνδικαλιστική 

οργάνωση εργαζοµένων, στο πεδίο ισχύος της επιδιωκόµενης Σ.Σ.Ε. ή συµφωνίας, β ) 

µία ή περισσότερες οργανώσεις εργοδοτών ή µεµονωµένος εργοδότης, στο πεδίο ισχύος 

της επιδιωκόµενης Σ.Σ.Ε. ή συµφωνίας. Όταν και άλλες συνδικαλιστικές οργανώσεις 

παρεµβαίνουν στις διαπραγµατεύσεις της πλέον αντιπροσωπευτικής ( άρθρο 4 παρ. 5 ν. 

1876/90 ), αυτές δεν έχουν δικαίωµα να ζητήσουν µεσολάβηση, γιατί δεν έχουν από το 

νόµο την ικανότητα να συνάψουν οι ίδιες συλλογική σύµβαση και η πρόταση του 

µεσολαβητή, όταν γίνει αποδεκτή, εξοµοιώνεται µε συλλογική σύµβαση. Έχουν, όµως, 

δικαίωµα να συνυπογράψουν τη µεσολάβηση, όπως και τις συλλογικές συµβάσεις.    

      Οι προϋποθέσεις για την προσφυγή στη µεσολάβηση είναι η έναρξη των 

συλλογικών διαπραγµατεύσεων µεταξύ των µερών και η αδυναµία επίτευξης 

συµφωνίας. Οι τρόποι άσκησης της προσφυγής είναι : α ) από κοινού η εργατική και η 

εργοδοτική πλευρά µε διακοπή των απευθείας συλλογικών διαπραγµατεύσεων, β ) 

µονοµερώς η εργατική ή εργοδοτική πλευρά εφόσον απέτυχαν οι απευθείας συλλογικές 

διαπραγµατεύσεις. Η διαδικασία της µεσολάβησης αρχίζει µε την κατάθεση σχετικής 

αίτησης από τα ενδιαφερόµενα µέρη, που υποβάλλεται από κοινού η χωριστά. Η αίτηση 

στη δεύτερη περίπτωση κοινοποιείται και στο άλλο µέρος. Η αίτηση περιέχει τα 

στοιχεία του αιτούντος και του καλούµενου µέρους     

( επωνυµία, έδρα, ορισµός εκπροσώπου ), θέµατα που τίθενται σε διαπραγµάτευση, 

λοιπά στοιχεία που διευκολύνουν τις διαπραγµατεύσεις.   

      Αναλυτικότερα η αίτηση µεσολάβησης πρέπει να περιλαµβάνει τα εξής : 

Α) Το είδος της συλλογικής σύµβασης που επιδιώκεται να συναφθεί π.χ. Κλαδική, 

Οµοιοεπαγγελµατική, κ.λ.π.    

Β) Τα αιτήµατα αιτιολογηµένα µε σαφήνεια και πληρότητα 

Γ) Τους εξουσιοδοτηµένους εκπροσώπους  

∆) ∆ήλωση της Αιτούσας Οργάνωσης ή Επιχείρησης ότι κοινοποιήθηκε στην 

Επιθεώρηση ή στο Υπουργείο Εργασίας : 

- Έναρξη της Συλλογικής ∆ιαπραγµάτευσης, ή 

- Καταγγελία προηγούµενης Συλλογικής Σύµβασης Εργασίας ή 

∆ιαιτητικής Απόφασης  

Ε) ∆ήλωση της Αιτούσας Οργάνωσης ή Επιχείρησης ότι η αίτηση µεσολάβησης 

κοινοποιήθηκε και στην άλλη πλευρά 

Στ) Πλήρεις διευθύνσεις και τηλέφωνα όλων των µερών 

Ζ) Σφραγίδα της Οργάνωσης ή της Επιχείρησης ( πρωτότυπη και όχι φωτοτυπία ) 
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Η) Υπογραφές πρωτότυπες και όχι φωτοτυπηµένες. 

      Η επιλογή του µεσολαβητή αποτελεί ένα ζήτηµα ιδιάζουσας σπουδαιότητας για την 

πορεία της µεσολάβησης, αφού ο ρόλος του είναι κεντρικός. Η κοινή εµπιστοσύνη των 

ενδιαφερόµενων µερών στο πρόσωπο του µεσολαβητή ευνοεί την επίτευξη των σκοπών 

της µεσολάβησης. Ο µεσολαβητής επιλέγεται από τα µέρη από ειδικό κατάλογο 

µεσολαβητών του Ο.ΜΕ.∆. Εάν δεν καταφέρουν να συµφωνήσουν στο ίδιο πρόσωπο, 

τότε ο µεσολαβητής ορίζεται µε κλήρωση. Για το σκοπό αυτό, ύστερα από 48 ώρες από 

την υποβολή της αίτησης, καλούνται τα µέρη να προσέλθουν σε καθορισµένη ώρα και 

ηµέρα για την επιλογή µεσολαβητή και, σε περίπτωση διαφωνίας, για την ανάδειξή του 

µε κλήρωση. Κατά την κλήρωση η κάθε πλευρά έχει µία φορά τη δυνατότητα άρνησης 

( veto ). Η διαδικασία της κλήρωσης πραγµατοποιείται στα γραφεία του Οργανισµού 

ενώπιον των ενδιαφερόµενων µερών και υπηρεσιακών παραγόντων. Στη κλήρωση 

συµπεριλαµβάνονται όλοι οι µεσολαβητές, πλην εκείνων οι οποίοι υπέβαλαν αίτηση 

αυτοεξαίρεσης και η αίτηση αυτή έγινε δεκτή από το ∆.Σ. του Οργανισµού. Η επιλογή 

του µεσολαβητή µε κλήρωση είναι δυνατόν να γίνει σε τρία στάδια. Στο πρώτο γίνεται 

η αρχική κλήρωση και καλούνται χωριστά τα δύο µέρη να δηλώσουν αν αποδέχονται το 

µεσολαβητή που κληρώθηκε. Αν τον αποδέχονται, η διαδικασία της κλήρωσης λήγει. 

Εάν όµως ένα από τα δύο µέρη δεν αποδεχθεί τον κληρωθέντα, επακολουθεί και 

δεύτερη κλήρωση στην οποία δεν συµπεριλαµβάνεται πλέον το όνοµα αυτού του 

µεσολαβητή. Εν συνεχεία ο υπηρεσιακός παράγων του Οργανισµού µετά την 

επαναληπτική κλήρωση ρωτά µόνο το µέλος που δεν απέκλεισε τον πρώτο 

µεσολαβητή, αν αποδέχεται το νέο µεσολαβητή. Σε περίπτωση αποδοχής λήγει η 

διαδικασία της κλήρωσης, ενώ εάν αρνηθεί, επακολουθεί και τρίτη κλήρωση από την 

οποία αφαιρείται και το όνοµα του δεύτερου µεσολαβητή που δεν έγινε δεκτός. Το 

αποτέλεσµα της τρίτης κλήρωσης είναι δεσµευτικό και για τα δύο µέρη.  

      Με την ίδια διαδικασία ορίζεται και ο αναπληρωµατικός του µεσολαβητή. Με τον 

ορισµό του µεσολαβητή συντάσσεται πρακτικό ανάληψης της µεσολάβησης. Ο 

µεσολαβητής αναλαµβάνει συνήθως τα καθήκοντά του εντός 5 ηµερών από την 

ανάδειξή του. 

      Ο µεσολαβητής, σύµφωνα µε το νόµο καλεί τα µέρη σε κοινές συζητήσεις. Αυτές οι 

συνοµιλίες, πέραν του ότι επιτρέπουν σε αυτόν να αποκτήσει µια πληρέστερη εικόνα 

της διαφοράς, µπορούν να θεωρηθούν ως συνέχεια τον διαπραγµατεύσεων. Ο 

µεσολαβητής θα προσπαθήσει να απαλύνει τα οξυµένα πνεύµατα και να ωθήσει τα 

µέρη να συνεχίσουν τις συζητήσεις ενώπιον του, αλλά και µόνοι τους. Είναι όµως 
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δυνατόν, όπως αναφέρεται στην παρ. 4 του άρθρου 15 ν. 1876/90, ο µεσολαβητής να 

καλέσει τα µέρη και σε κατ’ιδίαν ακρόαση όταν κρίνει ότι τα πνεύµατα είναι ιδιαίτερα 

οξυµένα και δεν ενδείκνυται αµέσως κοινή συνάντηση, αλλά µόνο αφού µεσολαβήσει 

κατ’ιδίαν συµφιλιωτική συζήτηση του µεσολαβητή. Κατά τη διάρκεια της 

µεσολάβησης τα µέρη µπορούν να προσκοµίσουν νεότερα ή λεπτοµερέστερα στοιχεία 

σε σχέση µε εκείνα που κατάθεσαν µαζί µε την αίτηση. Επίσης, έχει τη δυνατότητα ο 

µεσολαβητής να εξετάσει πρόσωπα, όπως και να διατάξει πραγµατογνωµοσύνη για 

τους όρους εργασίας και την οικονοµική κατάσταση της επιχείρησης µεταβαίνοντας σ’ 

αυτήν ο ίδιος, αλλά και µε πραγµατογνώµονα της επιλογής του. Κάθε αρµόδια δηµόσια 

υπηρεσία ( Υπουργείο Οικονοµικών, Υπουργείο Εργασίας, Ο.Α.Ε.∆., Επιθεωρήσεως 

Εργασίας ) έχει την υποχρέωση να δώσει κάθε πληροφορία και να υποβοηθήσει το έργο 

του µεσολαβητή. Με αυτόν το τρόπο δίνεται η δυνατότητα στο µεσολαβητή να 

αποκτήσει γενικότερες πληροφορίες χρήσιµες για την επίλυση της διαφοράς, όπως 

στοιχεία για την αγορά εργασίας, εξέλιξη τιµών και µισθών, γενικότερη οικονοµική 

κατάσταση του κλάδου, εργατικά ατυχήµατα. Σηµαντική είναι και η υποχρέωση που 

έχει ο εργοδότης να παράσχει στο µεσολαβητή πλήρη και ακριβή πληροφόρηση και 

όλα τα αναγκαία στοιχεία για τη διευκόλυνση του έργου του και τα οποία αναφέρονται 

στην οικονοµική κατάσταση, στην οικονοµική πολιτική και την πολιτική προσωπικού 

της επιχείρησης. 

      Όταν ολοκληρώνεται η διαδικασία µεσολάβησης και επιτυγχάνεται συµφωνία, 

υπογράφεται συλλογική σύµβαση εργασίας. Εάν τα µέρη δεν καταλήξουν σε συµφωνία 

µέσα σε προθεσµία 20 ηµερολογιακών ηµερών, ο µεσολαβητής έχει δικαίωµα να 

υποβάλλει σ’αυτά δική του πρόταση. Τα µέρη, αν δεν γνωστοποιήσουν την αποδοχή 

της πρότασης του µεσολαβητή µέσα σε 5 ηµέρες από την κοινοποίηση της, τότε 

θεωρείται ότι την απέρριψαν. Η αποδοχή ή η απόρριψη της πρότασης θα πρέπει να 

κοινοποιηθεί και στο άλλο µέρος. Σε περίπτωση που η πρόταση γίνει δεκτή, τα 

ενδιαφερόµενα µέρη καλούνται από το µεσολαβητή να την υπογράψουν, οπότε αυτή 

εξοµοιώνεται µε συλλογική σύµβαση εργασίας. Η πρόταση του µεσολαβητή µπορεί να 

δηµοσιευθεί από αυτόν στον ηµερήσιο και τον περιοδικό τύπο.     
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5. ΥΠΟ∆ΕΙΓΜΑ ΑΙΤΗΣΗΣ ΠΟΥ ΥΠΟΒΑΛΛΕΤΑΙ ΣΤΟΝ Ο.ΜΕ.∆. 

ΓΙΑ ΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗ 
 

 

                                                          Προς  

                                                          τον Ο.Μ.Ε.∆. 

                                                          Πατησίων 89 

                                                          104-34 ΑΘΗΝΑ 

 

ΑΙΤΗΣΗ 

Τ……………………………………………………………………………(Αναγράφο-

νται τα πλήρη στοιχεία της επιχείρησης της οργάνωσης που ζητά την µεσολάβηση )      

…………………………………………………………………………..………………

………………………………………………………………..( Σηµειώνεται ότι η αίτηση 

µπορεί να υποβάλλεται από κοινού ή χωριστά από τα ενδιαφερόµενα µέρη ). 

Κοινοποίηση : ( Επιχείρηση ή Οργανώσεις που κλήθηκαν για διαπραγµάτευση ) 

1)…………………………………………………………………………... 

2)…………………………………………………………………………... 

3)…………………………………………………………………………... 

4)…………………………………………………………………………... 

5)…………………………………………………………………………... 

( Η κοινοποίηση στην πλευρά γίνεται µε ευθύνη αυτού που επιβάλλει την αίτηση 

µεσολάβησης ) 

 

Μετά την αποτυχία των διαπραγµατεύσεων, προκειµένου να υπογραφεί 

…………………….. Σ.Σ.Ε. ( πρέπει να αναφέρεται το είδος της Σ.Σ.Ε. π.χ. 

Οµοιοεπαγγελµατική Εθνική ή Τυπική, Κλαδική, Επιχειρησιακή ), ζητάµε την 

µεσολάβηση βάσει του άρθρου 15 του ν. 1876/90. 

 

Τα αιτήµατά µας είναι τα εξής : 

1)…………………………………………………………………………... 

2)…………………………………………………………………………... 

3)…………………………………………………………………………... 
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4)…………………………………………………………………………... 

Οι λόγοι που τα δικαιολογούν ή που καθιστούν αδύνατη την ικανοποίησή τους είναι :  

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

…………………………………………… 

Εκπρόσωποι για την µεσολάβηση ορίζονται οι κ.: 

……………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………… 

Τέλος, σας δηλώνουµε ότι η έναρξη των διαπραγµατεύσεων ή η καταγγελία κι έναρξη 

των διαπραγµατεύσεων κοινοποιήθηκε στην Επιθεώρηση Εργασίας ( ή στο Υπουργείο 

Εργασίας ). 

 

                                                                ΥΠΟΓΡΑΦΗ – ΣΦΡΑΓΙ∆Α 

 

 ΣΗΜΕΙΩΣΗ : 

Η αίτηση πρέπει να περιέχει πλήρη τα στοιχεία ( ονοµατεπώνυµο, διεύθυνση, 

ταχυδροµικό κώδικα, τηλέφωνο, µέρες και ώρα που θα ευρίσκεται κάποιος εκπρόσωπος 

για την παραλαβή των προσκλήσεων κι εγγράφων από τον Ο.ΜΕ.∆. )    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 



II. - ∆ΙΑΙΤΗΣΙΑ 
 

 

1. ΕΝΝΟΙΑ – ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ – ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ  
 

 

      Τόσο η µεσολάβηση όσο και η διαιτησία αποσκοπούν στην ειρηνική επίλυση των 

συλλογικών διαφορών εργασίας. Μολονότι έχουν τον ίδιο στόχο, η διαιτησία δεν είναι 

µια παραλλαγή της µεσολάβησης, αλλά ένας διαφορετικής λειτουργικότητας 

µηχανισµός. Η διαιτησία µε δεδοµένη την αδυναµία συµφωνηµένης ρύθµισης των όρων 

εργασίας, δεν έχει ως στόχο τη δηµιουργία ενός κλίµατος συνεννόησης µεταξύ των 

µερών, αλλά λειτουργεί ως µηχανισµός υπέρβασης του αδιεξόδου της µη κατάληξης σε 

κοινή συµφωνία, έτσι ώστε να µη µείνουν αρρύθµιστες κάποιες εργασιακές σχέσεις. 

Στην περίπτωση αυτή τα µέρη πράγµατι υποκαθίστανται από έναν τρίτο, το διαιτητή, ο 

οποίος αναλαµβάνει αντί αυτών να επιλύσει µια συλλογική διαφορά. ∆ιαιτησία λοιπόν 

είναι η διαδικασία επίλυσης εργασιακών διαφορών µε απόφαση του διαιτητή, εφόσον 

τα µέρη δεν έχουν καταλήξει σε κατάρτιση συλλογικής σύµβασης εργασίας. 

      Η διαιτησία παρουσιάζει τα παρακάτω χαρακτηριστικά : 1 ) υποκαθιστά την 

έλλειψη συµφωνίας των µερών, γι’ αυτό και εξοµοιώνεται µε συλλογική σύµβαση 

εργασίας, 2 ) η διαιτητική απόφαση είναι δεσµευτική για τα µέρη, 3 ) οι ρυθµίσεις της 

διαιτητικής απόφασης στηρίζονται στα σηµεία σύγκλησης των απόψεων µεταξύ των 

µερών και στα στοιχεία και τις απόψεις, που εκτέθηκαν κατά τις συλλογικές 

διαπραγµατεύσεις για τα σηµεία διαφωνίας. 

      Το περιεχόµενο της διαιτησίας είναι ίδιο µε εκείνο της µεσολάβησης. 

 

 

2. ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ ∆ΙΑΙΤΗΣΙΑΣ 
 

 

      Η διαδικασία της διαιτησίας ακολουθείται οποτεδήποτε συµφωνήσουν τα µέρη 

κατά τη διαδικασία των συλλογικών διαπραγµατεύσεων ή όταν η µεσολάβηση δεν 

οδηγήσει σε κατάρτιση Σ.Σ.Ε. ∆ιακρίνεται σε δύο στάδια, την προδικασία και την 

κυρίως διαδικασία. Η προδικασία αρχίζει µε την υποβολή αίτησης για παροχή 
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υπηρεσιών διαιτησίας στη γραµµατεία του Ο.ΜΕ.∆. και ολοκληρώνεται µε την 

ανάληψη των καθηκόντων του διαιτητή. Η κυρίως διαδικασία αρχίζει µε την ανάληψη 

των καθηκόντων του διαιτητή και ολοκληρώνεται µε τη ρύθµιση της συλλογικής 

διαφοράς, δηλαδή µε την απόσυρση της αίτησης διαιτησίας, µε την υπογραφή Σ.Σ.Ε. 

και µε την έκδοση διαιτητικής απόφασης. Σύµφωνα µε το άρθρο 16 του ν. 1876/90 

προσφυγή στη διαιτησία είναι δυνατόν να γίνει µε κοινή συµφωνία των µερών σε 

οποιοδήποτε στάδιο των διαπραγµατεύσεων ή της διαδικασίας της µεσολάβησης. 

Μπορεί δηλαδή να γίνει προσφυγή χωρίς να έχει προηγηθεί µεσολάβηση, αλλά ακόµη 

και όταν έχει εκδοθεί πρόταση του µεσολαβητή και την απέρριψαν και τα δύο µέρη ή 

το ένα µόνο από αυτά. Είναι δυνατόν να υπάρξει και µονοµερής προσφυγή στη 

διαιτησία. Ο νόµος προβλέπει τρεις τέτοιες περιπτώσεις : α ) µονοµερώς από 

οποιαδήποτε πλευρά, εργοδοτική ή εργασιακή, εφόσον η άλλη αρνήθηκε τη 

µεσολάβηση, β ) για συλλογικές διαφορές που αφορούν σύναψη εθνικών γενικών, 

κλαδικών και οµοιοεπαγγελµατικών συλλογικών συµβάσεων εργασίας, είναι δυνατή η 

µονοµερής προσφυγή από τις εργατικές µόνο συνδικαλιστικές οργανώσεις, εάν 

αποδέχονται την πρόταση του µεσολαβητή και η εργοδοτική πλευρά την απορρίπτει, γ ) 

για επιχειρησιακές συλλογικές συµβάσεις, όπως και για συµβάσεις των επιχειρήσεων 

και οργανισµών κοινής ωφέλειας, είναι δυνατή η µονοµερής προσφυγή στη διαιτησία 

από οποιοδήποτε µέρος, εργοδοτικό ή εργασιακό, εάν αποδέχεται την πρόταση του 

µεσολαβητή που απορρίπτει το άλλο µέρος. Στη συνέχεια υποβάλλεται έγγραφη αίτηση 

προς τον Ο.ΜΕ.∆. και, σε περίπτωση που η αίτηση δεν υποβάλλεται από κοινού, 

κοινοποιείται στην καλούµενη πλευρά. Το περιεχόµενο της αίτησης για διαιτησία είναι 

ίδιο µε της αίτησης για µεσολάβηση.  

      Η διαδικασία της διαιτησίας προσοµοιάζει µε εκείνη της µεσολάβησης. Μάλιστα ο  

κανονισµός καταστάσεως µεσολαβητών – διαιτητών περιλαµβάνει κοινές διατάξεις 

όσον αφορά την επιλογή των µεσολαβητών και των διαιτητών. Ο διαιτητής, όπως και ο 

µεσολαβητής, καθώς και οι αναπληρωµατικοί τους ορίζονται από τον ειδικό κατάλογο 

του σώµατος µεσολαβητών – διαιτητών του Οργανισµού, είτε µε κοινή επιλογή του 

προσώπου του διαιτητή, είτε µε τη διαδικασία της κλήρωσης. Συγκεκριµένα, 48 ώρες 

µετά την υποβολή της αίτησης καλούνται τα µέρη εγγράφως από τον Ο.ΜΕ.∆. να 

προσέλθουν για την επιλογή διαιτητή. Εάν τα µέρη δεν καταλήξουν σε κοινή επιλογή 

διαιτητή, πραγµατοποιείται κλήρωση. Από την κληρωτίδα εξαιρείται το όνοµα του 

µέλους του σώµατος που είχε χειριστεί ως µεσολαβητής την ίδια υπόθεση, εκτός εάν µε 

κοινή τους συµφωνία τα µέρη αποφασίσουν να συµπεριληφθεί. Η κλήρωση µπορεί να 
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επαναληφθεί µέχρι τρεις φορές. Κατά την κλήρωση κάθε πλευρά έχει δυνατότητα 

άρνησης ( veto ) µία φορά. Υπάρχει και η πιθανότητα τα µέρη να επιλέξουν µε κοινή 

συµφωνία το διαιτητή και µε κλήρωση τον αναπληρωµατικό του. Ο διαιτητής µετά την 

επιλογή του από τα µέρη ή την κλήρωσή του οφείλει να αναλάβει τα καθήκοντά του το 

αργότερο µέσα σε πέντε ηµέρες. Σε περίπτωση που ο διαιτητής αδυνατεί να αναλάβει 

τα καθήκοντά του, την υπόθεση αναλαµβάνει ο αναπληρωµατικός του και η πενθήµερη 

προθεσµία αρχίζει να τρέχει εκ νέου από το χρονικό σηµείο που δηλώθηκε η αδυναµία 

ανάληψης απ’ τον τακτικό διαιτητή. 

      Ο διαιτητής έχει όλα τα δικαιώµατα που έχει και ο µεσολαβητής. Μπορεί να 

µελετήσει όλα τα στοιχεία και πορίσµατα που συγκεντρώθηκαν στο στάδιο της 

µεσολάβησης, ενώ εάν κρίνει σκόπιµο, να συµπληρώσει ή να εξετάσει εκ νέου 

ορισµένα απ’ αυτά. Με άλλα λόγια ο διαιτητής είναι δυνατόν ακόµη και σ’ αυτό το 

στάδιο να επιδιώξει την προσέγγιση των απόψεων των µερών, ούτως ώστε να 

υπογραφεί συλλογική σύµβαση εργασίας. 

      Η διαιτητική απόφαση πρέπει να εκδοθεί µέσα σε δέκα ηµέρες από την ανάληψη 

των καθηκόντων του διαιτητή, εάν έχει προηγηθεί µεσολάβηση, ενώ µέσα σε τριάντα 

ηµέρες στην αντίθετη περίπτωση, αφού ο διαιτητής δεν θα µπορεί να στηριχθεί στο 

εξεταστικό έργο και τα πορίσµατα του µεσολαβητή. Κατά την έκδοση της απόφασής 

του δεν δεσµεύεται από την πρόταση του µεσολαβητή. Η συλλογική διαφορά 

επανεξετάζεται στο σύνολό της στο στάδιο της διαιτησίας και η διαιτητική πρόταση 

µπορεί να διαφοροποιηθεί απ’ το περιεχόµενο της µεσολαβητικής πρότασης σε όλα της 

τα σηµεία προς δυσµενέστερη ή προς ευµενέστερη κατεύθυνση για τους εργαζόµενους. 

Ο διαιτητής όµως πρέπει στα πλαίσια της εξέτασης του φακέλου της υπόθεσης να 

λαµβάνει υπόψη του την πρόταση του µεσολαβητή, καθώς και εάν και ποιες 

οργανώσεις έκαναν δεκτή την πρόταση αυτή και ενδεχοµένως µε ποιο αιτιολογικό 

δέχτηκαν ή απέρριψαν την πρόταση. Η διαιτητική απόφαση εξοµοιώνεται από το νόµο 

µε συλλογική σύµβαση εργασίας ( άρθρο 16 παρ. 3 ν. 1876/90 )και εφαρµόζονται ως 

προς αυτήν όλες οι διατάξεις για τις συλλογικές συµβάσεις εργασίας. Κατά συνέπεια 

ισχύουν οι σχετικές διατάξεις για την επέκταση, την καταγγελία, τη δέσµευση 

συλλογικών συµβάσεων εργασίας, κ.λπ. Όσον αφορά τον χρόνο ισχύος της διαιτητικής 

απόφασης, αρχίζει από την επόµενη της υποβολής της αίτησης για µεσολάβηση και όχι 

η ηµέρα κατάθεσή της στην αρµόδια υπηρεσία µετά την έκδοσή της, όπως συµβαίνει 

στην περίπτωση των συλλογικών συµβάσεων εργασίας. Στο σηµείο αυτό αξίζει να 

σηµειωθεί ότι, σε αντίθεση µε τον προηγούµενο νόµο, ο ν. 1876/90 δεν απαιτεί την 
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αιτιολόγηση των διαιτητικών αποφάσεων, πράγµα το οποίο έχει επικριθεί διότι, µεταξύ 

άλλων, µειώνει και το κύρος του διαιτητή. 

      Τέλος, κατά τη διάρκεια της διαιτησίας δεν αναστέλλεται κατά κανόνα η άσκηση 

του δικαιώµατος της απεργίας, όπως ακριβώς και στη µεσολάβηση. Η µόνη περίπτωση 

που η άσκηση του δικαιώµατος προσφυγής στη διαδικασία της διαιτησίας επιδρά 

προσωρινά στην άσκηση του δικαιώµατος της απεργίας είναι όταν πρόκειται για 

µονοµερή προσφυγή στη διαιτησία από την εργατική συνδικαλιστική οργάνωση, όταν η 

εργοδοτική πλευρά έχει απορρίψει την πρόταση του µεσολαβητή. Σ’ αυτήν την 

περίπτωση ο νόµος ορίζει ότι αναστέλλεται η άσκηση του δικαιώµατος της απεργίας 

για διάστηµα δέκα ηµερών από την ηµέρα της προσφυγής στη διαιτησία. 

 

 

3. Η ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ∆ΙΑΙΤΗΣΙΑΣ ΜΕ ΤΟ 

ΣΥΝΤΑΓΜΑ 
 

 

      Το θεσπιζόµενο µε το ν. 1876/90 σύστηµα επίλυσης των συλλογικών διαφορών 

εργασίας δεν προσκρούει στο άρθρο 22 παρ.2 του Συντάγµατος, το οποίο ορίζει ότι : µε 

νόµο καθορίζονται οι γενικοί όροι εργασίας, που συµπληρώνονται από τις συλλογικές 

συµβάσεις εργασίας, συναπτόµενες µε ελεύθερες διαπραγµατεύσεις και, αν αυτές 

αποτύχουν, µε τους κανόνες που θέτει η διαιτησία. Η διάταξη αυτή δεν προσδιορίζει το 

είδος της διαιτησίας και έτσι δίνει την ευχέρεια στο νοµοθέτη να καθιερώσει το 

σύστηµα διαιτησίας που εκείνος κρίνει σκόπιµο για τη διασφάλιση της εργασιακής 

ειρήνης µεταξύ των κοινωνικών εταίρων. Συνεπώς, δεν προσκρούει στην συνταγµατική 

διάταξη η ανάθεση µε νόµο της διαιτησίας σε όργανα νοµικού προσώπου ιδιωτικού 

δικαίου, που ο νόµος αυτός ιδρύει, εφόσον τα διαιτητικά αυτά όργανα εκ των 

προσόντων και των γνώσεών τους, αλλά και του τρόπου επιλογής τους καθώς και της 

ανεξαρτησίας που απολαύουν κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους, παρέχουν τα 

εχέγγυα ορθής και αντικειµενικής κρίσεως. Η κρίση τους υπόκειται εξάλλου, σε 

δικαστικό έλεγχο. Ο συντακτικός νοµοθέτης δίνει προτεραιότητα στις ελεύθερες 

συλλογικές διαπραγµατεύσεις, αλλά σε περίπτωση αδιεξόδου δεν επιτρέπει οι 

συλλογικές διαφορές να οδηγήσουν σε διαρκείς συλλογικούς εργατικούς αγώνες, ούτε 

στην επιβολή της λύσης που υπαγορεύει η ισχυρότερη κάθε φορά πλευρά. Γι’ αυτό το 
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λόγο επιβάλλει στον κοινό νοµοθέτη να οργανώνει σύστηµα διαιτησίας και να θέτει στη 

διάθεση των κοινωνικών εταίρων µηχανισµούς διαιτητικής επίλυσης των διαφορών 

τους σε περίπτωση αποτυχίας των διαπραγµατεύσεων. Η διαιτησία λοιπόν δεν 

αναγνωρίζεται απλώς ως θεσµός, αλλά αποτελεί ένα συνταγµατικά επιτασσόµενο 

τµήµα της ρυθµιστικής τάξεως των συλλογικών εργασιακών σχέσεων. Το άρθρο 43 

παρ. 2 ορίζει ότι : Ύστερα από πρόταση του αρµόδιου Υπουργού επιτρέπεται η έκδοση 

κανονιστικών διαταγµάτων, µε ειδική εξουσιοδότηση νόµου και µέσα στα όριά της. 

Εξουσιοδότηση για έκδοση κανονιστικών πράξεων από άλλα όργανα της διοίκησης 

επιτρέπεται προκειµένου να ρυθµιστούν ειδικότερα θέµατα ή θέµατα µε τοπικό 

ενδιαφέρον ή µε χαρακτήρα τεχνικό ή λεπτοµερειακό. Με αυτή τη διάταξη ο 

συντακτικός νοµοθέτης παρέχει εξουσιοδότηση στον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας και 

στα όργανα της διοίκησης να εκδίδουν πράξεις κανονιστικού περιεχοµένου, να 

θεσπίζουν ουσιαστικούς κανόνες δικαίου. Έτσι κάθε νοµοθετική διάταξη που επιτρέπει 

σε ιδιώτες, φυσικά ή νοµικά πρόσωπα να εκδίδουν κανονιστικές πράξεις δεν θα ήταν 

συµβατή µε το άρθρο 43. Όµως το κανονιστικό πεδίο της διάταξης δεν καταλαµβάνει 

το έργο των µεσολαβητών και διαιτητών και την αρµοδιότητά τους να εκδίδουν 

αποφάσεις που ρυθµίζουν τους γενικούς όρους εργασίας, επειδή τα πρόσωπα αυτά δεν 

προβλέπονται από την έννοµη τάξη ως διοικητικά όργανα ούτε πορίζονται αρµοδιότητα 

να εκδίδουν κανονιστικές πράξεις. Οι ρυθµίσεις που παράγονται κατά τη διαδικασία 

της µεσολάβησης και της διαιτησίας έχουν ισχύ υποχρεωτικού κανόνα δικαίου για τα 

µέρη της διαφοράς αναφορικά µε τις εργασιακές σχέσεις, οι οποίες υπάγονται στο πεδίο 

ισχύος τους και τα δεσµεύουν. Η ισχύς τους όµως απορρέει όχι από το άρθρο 43 αλλά 

από το άρθρο 22 του Συντάγµατος, που τους εξοµοιώνει µε τους νοµοθετικά 

θεσπιζόµενους γενικούς όρους εργασίας και τις συλλογικές συµβάσεις. Από τα 

παραπάνω προκύπτει ότι το σύστηµα µεσολάβησης και διαιτησίας του ν. 1876/90 

εναρµονίζεται µε το άρθρο 22 του Συντάγµατος και δεν τίθεται ζήτηµα αντίθεσης του ν. 

1876/90 προς το άρθρο 43 του Συντάγµατος.  

      Σύµφωνα µε το άρθρο 6 παρ.1 της Ευρωπαϊκής Σύµβασης των ∆ικαιωµάτων του 

Ανθρώπου ( ΕΣ∆Α ), που κυρώθηκε µε το ν.δ. 53/1974 : Κάθε πρόσωπο έχει δικαίωµα 

η υπόθεσή του να δικαστεί δίκαια, δηµόσια και µέσα σε λογική προθεσµία από 

ανεξάρτητο και αµερόληπτο δικαστήριο, που λειτουργεί νόµιµα και το οποίο θα 

αποφασίσει είτε επί των αµφισβητήσεων επί των δικαιωµάτων και υποχρεώσεών του 

αστικής φύσεως, είτε επί του βασίµου κάθε εναντίον του κατηγορίας ποινικής φύσεως. 

Η παραπάνω διάταξη δεν παραβιάζεται όταν ο διαιτητής του ν.1876/90, ασκώντας 
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κανονιστική και όχι δικαιοδοτική αρµοδιότητα και αντλώντας την κανονιστική του 

εξουσία απευθείας από το Σύνταγµα και το νόµο, ρυθµίζει συλλογικές διαφορές 

συµφερόντων, κατά τη διαδικασία που προβλέπουν οι ειδικές διατάξεις του ν. 1876/90. 

Στην περίπτωση αγωγής ακύρωσης διαιτητικής απόφασης δεν νοµιµοποιείται 

παθητικώς ο Ο.ΜΕ.∆., αφού δεν είναι ούτε το όργανο που την εξέδωσε, ούτε ευθύνεται 

για την τυχόν πληµµελή άσκηση των καθηκόντων ή την εσφαλµένη κρίση του διαιτητή. 

Ο Ο.ΜΕ.∆. είναι απλά φορέας της διοικητικής διαχείρισης του συστήµατος συλλογικών 

διαφορών, καθώς και της γραµµατειακής υποστήριξης και δεν παρεµβαίνει στο έργο 

του διαιτητή. Ο τελευταίος συνδέεται µε τον Ο.ΜΕ.∆. µε σύµβαση ανεξάρτητων 

υπηρεσιών, δεν υπόκειται στο διευθυντικό δικαίωµα αυτού και δεν δεσµεύεται από 

εντολές ή υποδείξεις του, αλλά ασκεί δηµόσιο λειτούργηµα µε πλήρη αυτονοµία και 

ανεξαρτησία. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β 
 

 

ΟΙ ΑΡΧΕΣ ΤΗΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ ΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗΣ ΚΑΙ 

∆ΙΑΙΤΗΣΙΑΣ 
 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 
      Και κατά τη διαδικασία της  µεσολάβησης – διαιτησίας του ν. 1876/90, όπως 

άλλωστε και στις διάφορες µορφές κρατικής – υποχρεωτικής διαιτησίας, πρέπει να 

τηρούνται οι θεµελιώδεις δικαιοκρατικές διαδικαστικές αρχές, οι οποίες αποτελούν και 

το όριο της αυτονοµίας των µερών και αποβλέπουν στην καλύτερη εξυπηρέτηση των 

σκοπών της µεσολαβητικής και διαιτητικής διαδικασίας. ∆ύο είναι οι βασικοί σκοποί 

της διαδικασίας της µεσολάβησης – διαιτησίας. Ο πρώτος συνίσταται στο να δοθεί στο 

µεσολαβητή – διαιτητή η ακριβέστερη δυνατή εικόνα του πραγµατικού και νοµικού 

υλικού, στο οποίο θα στηρίξει την πρόταση ή την απόφασή του. ∆εύτερος σκοπός της 

µεσολαβητικής – διαιτητικής διαδικασίας είναι η ενίσχυση της εµπιστοσύνης των 

µερών στο θεσµό της µεσολάβησης – διαιτησίας, για τη µεγαλύτερη δυνατή ενίσχυση 

της λειτουργίας ειρήνευσης που επιτελεί. Η εδραίωση της εµπιστοσύνης αποτελεί 

σηµαντικό στοιχείο για την ενεργοποίηση της συλλογικής αυτονοµίας µε τη βοήθεια 

του µεσολαβητή. Η λειτουργία του ελληνικού συστήµατος µεσολάβησης – διαιτησίας 

ενισχύει κατά κύριο λόγο τα αυτόνοµα στοιχεία επίλυσης των συλλογικών διαφορών 

συµφερόντων. Η σύγκλιση των δηλώσεων των βουλήσεων των µερών µε κοινή 

συµφωνία ή µε συλλογική σύµβαση εργασίας έχει απόλυτη προτεραιότητα. 

      Οι διαδικαστικές αρχές έχουν σηµαντική ερµηνευτική αξία σε σχέση µε τους 

κανόνες που ρυθµίζουν τη µεσολάβηση – διαιτησία, ενώ η παραβίασή τους µπορεί να 

αποτελεί κρίσιµο στοιχείο για το δικαστικό έλεγχο των διαιτητικών αποφάσεων. 

      Οι διαδικαστικές αρχές της µεσολάβησης και διαιτησίας είναι οι εξής : 
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1) Η ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΣΥΜΒΑΤΙΚΩΝ 

ΡΥΘΜΙΣΕΩΝ ΤΩΝ ΜΕΡΩΝ      
  

 

      Η διαδικασία της µεσολάβησης – διαιτησίας που οργανώνει ο Ο.ΜΕ.∆. έχει 

χαρακτήρα ιδιωτικού δικαίου, µοιάζει δηλαδή µε τη διαιτησία του Κώδικα Πολιτικής 

∆ικονοµίας, σύµφωνα µε τον οποίο διαφορές ιδιωτικού δικαίου µπορούν να υπαχθούν 

σε διαιτησία µε συµφωνία, αν εκείνοι που τη συνοµολογούν έχουν την εξουσία να 

διαθέτουν ελεύθερα το αντικείµενο της διαφοράς. Γι’αυτόν το λόγο και κυρίως λόγω 

της δεσπόζουσας θέσης της συλλογικής αυτονοµίας ο κεντρικός ρόλος για τη ρύθµιση 

των όρων της προσφυγής και της όλης διαδικασίας της µεσολάβησης – διαιτησίας 

ανατίθεται µε τα άρθρα 14 παρ.2 και 2 αρ.8 ν. 1876/90 στα ίδια µέρη της διαφοράς ( 

προτεραιότητα αυτόνοµων ρυθµίσεων ). Με το νόµο, λοιπόν, 1876/90 καθιερώνεται η 

δυνατότητα των µερών να ρυθµίζουν µε κοινή συµφωνία τους όρους της προσφυγής και 

τη διαδικασία της µεσολάβησης και της διαιτησίας. Κατά συνέπεια, δίνεται 

προτεραιότητα στις συµβατικές ρυθµίσεις των µερών. Οι ρυθµίσεις του νόµου 

εφαρµόζονται αν λείπει συµφωνία των µερών, δηλαδή συλλογική σύµβαση εργασίας ή 

κοινή σύµβαση. 

 

 

2) Η ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΙΣΟΤΗΤΑΣ  ΤΩΝ ΜΕΡΩΝ ΤΗΣ ∆ΙΑΦΟΡΑΣ    
 

 

      Η συνταγµατική αρχή της ισότητας επιβάλλει ισότητα δικαιωµάτων και 

υποχρεώσεων των µερών και στη διαδικασία της µεσολάβησης –διαιτησίας και πρέπει 

να υλοποιείται σε όλα τα στάδια και τις πράξεις της διαδικασίας. Τόσο κατά τη 

συµµετοχή στις συζητήσεις όσο και σε σχέση γενικά µε την παροχή ευκαιριών για 

εισφορά στοιχείων που µπορούν να βοηθήσουν το µεσολαβητή – διαιτητή στο έργο του 

( π.χ. µε κλήση των µερών στον ίδιο εύλογο χρόνο πριν τη συζήτηση ), η αρχή της 

ισότητας επιβάλλει δίκαιη κατανοµή χρόνου και ευκαιριών στα µέρη. Η καθοδήγηση 

των µέρων από το µεσολαβητή – διαιτητή για την αποτελεσµατικότερη συµµετοχή τους 

στη διαδικασία πρέπει επίσης να γίνεται σύµφωνα µε την αρχή της ισότητας ενώ 

συγχρόνως εξυπηρετεί και την αρχή της ακρόασης. Η ΑΠ 1531/83 έκρινε ότι η 
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διαδικαστική αρχή της ισότητας τηρείται εφόσον δεν παρέχονται στο ένα µέρος 

ιδιαίτερα δικονοµικά δικαιώµατα ή δεν απαλλάσσεται από τις δικονοµικές υποχρεώσεις 

που επιβάλλονται στο άλλο. 

 

 

3) Η ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗΣ ΑΚΡΟΑΣΗΣ ΤΩΝ ΜΕΡΩΝ  
    

 

      Βασική διαδικαστική αρχή του κράτους δικαίου είναι η προηγούµενη ακρόαση του 

ενδιαφεροµένου που για την ταυτότητα των νοµικών και πραγµατικών λόγων 

εφαρµόζεται, όπως και η αρχή της ισότητας, µε βάση την τριτενέργεια ή την άµεση 

ενέργεια των συνταγµατικών διατάξεων και σε ιδιωτικού δικαίου διαδικασίες, όπως 

είναι η διαδικασία ενώπιον του µεσολαβητή – διαιτητή του ν. 1876/90. Τόσο η αρχή της 

ισότητας όσο και η αρχή της ακρόασης αποτελούν βασικές επιλογές της έννοµης τάξης 

και σε σχέση µε τη διαδικασία απονοµής της δικαιοσύνης στις ιδιωτικού δικαίου 

διαφορές. 

      Στα µέρη της συλλογικής διαφοράς συµφερόντων πρέπει να παρέχεται η 

δυνατότητα να προβάλλουν τους ισχυρισµούς τους και γενικά να αναπτύσσουν την 

υπόθεσή τους, ενώ πρέπει να εξασφαλίζεται το δικαίωµά τους να ακούγονται πράγµατι 

από το µεσολαβητή – διαιτητή, γι’αυτό και πρέπει να καλούνται έγκαιρα στη συζήτηση. 

Στο πλαίσιο υλοποίησης της ίδιας αρχής θα πρέπει να επιλέγεται από το µεσολαβητή –

διαιτητή η ηµεροµηνία συζήτησης που διευκολύνει τα µέρη να εµφανιστούν και να 

αναπτύξουν τις απόψεις τους. Παραπέρα η κοινοποίηση της αίτησης µεσολάβησης στο 

άλλο µέρος σύµφωνα µε το άρθρο 15 παρ. 2 εδ. β΄ ν. 1876/90, όπως και η 

γνωστοποίηση όλων των διαθέσιµων στοιχείων γενικά, αποτελεί µια µορφή υλοποίησης 

του δικαιώµατος ακρόασης. Με αυτό τον τρόπο δίνεται η δυνατότητα για ενηµέρωσή 

του για το ακριβές αντικείµενο και την πορεία της µεσολάβησης, πράγµα που επιτρέπει 

να είναι ουσιαστική η εγγραφή και προφορική ακρόασή του. Στην αρχή της ακρόασης 

θεµελιώνεται ακόµη και το δικαίωµα παράστασης των µερών µε δικηγόρο, όταν 

κρίνουν ότι αυτό είναι απαραίτητο για την ουσιαστικοποίηση του δικαιώµατος 

ακρόασης. Η υποβολή ερωτήσεων σε πραγµατογνώµονες και µάρτυρες από τα µέρη, 

εφόσον υπάρξει διαδικασία εξέτασης και ακρόασής τους, αποτελεί επίσης στοιχείο της 

ίδιας αρχής. 
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      Το δικαίωµα ακρόασης είναι ενεργό ακόµη και όταν πρόκειται για διαδικασία, στην 

οποία το πραγµατικό υλικό εισάγεται, κατά το ανακριτικό σύστηµα, αυτεπαγγέλτως 

από αυτόν που τη διευθύνει. Το ίδιο ισχύει και για τη συζήτηση της υπόθεσης µε 

αντικείµενο παρεµπίπτοντα διαδικαστικά ζητήµατα, όπως είναι π.χ. η αντικατάσταση 

των πραγµατογνωµόνων. Καλύπτεται έτσι και η διαδικασία της µεσολάβησης – 

διαιτησίας, όπου ισχύει το ανακριτικό σύστηµα. Οι εξειδικεύσεις που κάνει ο ν. 

1876/90 µε τα άρθρα 15 και 16 για τη διαδικασία της µεσολάβησης – διαιτησίας για την 

κατ’ιδίαν ακρόαση των µερών και τον ορισµό πραγµατογνωµόνων της επιλογής του ( 

άρθρο 15 παρ. 4 ν. 1876/90 ), βρίσκονται µέσα στο πλαίσιο της αρχής της ακρόασης, 

αρκεί να τηρείται η αρχή της ισότητας και να διαφυλάσσεται, γενικά, το δικαίωµα 

ακρόασης στα διάφορα στάδια της διαδικασίας. 

      Η παράβαση των θεµελιωδών διαδικαστικών αρχών της ισότητας και της 

προηγούµενης ακρόασης καθιστά ελαττωµατική τη διαιτητική απόφαση. 

 

 

4) Η ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΕΛΑΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ        
 

 

      Τη διαδικασία της µεσολάβησης – διαιτησίας διακρίνει ευελιξία που εναρµονίζεται 

µε τη φύση και το σκοπό της, που δεν είναι, καταρχήν, η επίλυση νοµικών διαφορών, 

αλλά η δηµιουργία νέου δικαίου µε τη µορφή είτε της συµφωνίας των µερών ( 

συλλογικής σύµβασης εργασίας ή κοινής συµφωνίας ), είτε της διαιτητικής απόφασης. 

Ο διαιτητής διευθύνει τη διαδικασία χωρίς προσκόλληση σε τύπους. Βεβαίως τα µέρη 

µπορούν µε βάση τη γενική ελευθερία των συµβάσεων και τη συλλογική αυτονοµία, 

καθώς και την αρχή της προτεραιότητας των συµβατικών ρυθµίσεων να συµφωνήσουν 

ιδιαίτερους διαδικαστικούς κανόνες, αρκεί οι κανόνες αυτοί να µην αντίκεινται στις 

θεµελιώδεις διαδικαστικές αρχές της ισότητας και της προηγούµενης ακρόασης και σε 

διατάξεις αναγκαστικού δικαίου. Η εξουσία των µερών κατοχυρώνεται και µε τη ρητή 

διάταξη του άρθρου 14 παρ. 2 ν. 1876/90. 

      Εκδήλωση της ελαστικότητας της διαδικασίας µεσολάβησης – διαιτησίας αποτελεί 

και τα γεγονός ότι, όπως και στην αστική διαιτησία του Κ.Πολ.∆, έτσι και εδώ τα 

διαδικαστικά έγγραφα και οι προσκλήσεις δεν κοινοποιούνται σύµφωνα µε την τυπική 

διαδικασία επίδοσης των άρθρων 122 επ. Κ.Πολ.∆. 
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5) Η ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ∆ΙΑΙΤΗΣΙΑΣ ΚΑΙ 

ΤΗΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ  
 

 

      Η διαιτησία είναι, καταρχήν, προαιρετική ( άρθρο 16 παρ. 1 ν. 1876/90 ). ∆ικαίωµα 

µονοµερούς προσφυγής στη διαιτησία χορηγείται στα µέρη σε εξαιρετικές περιπτώσεις, 

όταν αυτό υπαγορεύεται από σταθµίσεις ουσιαστικής ισότητας και από την ανάγκη να 

υπάρξουν κυρώσεις για ορισµένη συµπεριφορά των µερών. Αυτό συµβαίνει όταν το ένα 

µέρος αρνείται τη µεσολάβηση ή την πρόταση του µεσολαβητή, κατά τις διακρίσεις του 

άρθρου 16 παρ. 1 ν. 1876/90. 

      Προαιρετική είναι και η εµφάνιση καθώς και η συµµετοχή των µερών στη 

διαδικασία. Ούτε ο διαιτητής, ούτε τα µέρη µπορούν να υποχρεώσουν, το ένα το άλλο, 

να εµφανιστεί και να συµµετάσχει στη διαδικασία ακόµη και αν πρόκειται για 

συµφωνηµένη προσφυγή στη διαιτησία. Από την αθέτηση τυχόν συµβατικής 

υποχρέωσης για εµφάνιση και συµµετοχή στη διαδικασία µπορούν να προκύψουν 

παρεπόµενες συνέπειες για το απολειπόµενο µέρος. Με βάση µιαν αδιάλλακτη 

συµπεριφορά της εργοδοτικής πλευράς θα µπορεί να συνταχθεί το συµπέρασµα ότι η 

άσκηση του δικαιώµατος απεργίας δεν είναι καταχρηστική. 

 

 

6) ΑΝΑΚΡΙΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 
 

 

      Στο ελληνικό σύστηµα µεσολάβησης – διαιτησίας ισχύει το ανακριτικό σύστηµα. 

Αφετηρία της όλης διαδικασίας είναι η υποβολή κοινής ή χωριστής αίτησης από τα 

µέρη για την κίνηση της διαδικασίας µεσολάβησης – διαιτησίας. Στη συνέχεια ο 

Ο.ΜΕ.∆. οργανώνει µε τη συµµετοχή των µερών τον µεσολαβητή – διαιτητή, εφόσον 

τα µέρη δεν επιλέγουν πρόσωπο εκτός του καταλόγου των µεσολαβητών – διαιτητών 

του Οργανισµού. Από την ανάληψη καθηκόντων του ο µεσολαβητής – διαιτητής 

αναλαµβάνει την πρωτοβουλία να καλέσει τα µέρη σε συζητήσεις, να προσδιορίσει µε 

βάση τα αιτήµατα των µερών τα κρίσιµα θέµατα και να συγκεντρώσει το υλικό της 

διαφοράς µε τη µεγαλύτερη δυνατή ελευθερία, χωρίς να δεσµεύεται από τις επικλήσεις 

των µερών ( άρθρα 15 παρ. 4 και 16 παρ.5 ν. 1876/90 ). Μπορεί, αν το κρίνει σκόπιµο, 
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να ζητήσει την κατάθεση εγγράφων, την εξέταση µαρτύρων και πραγµατογνωµόνων. 

Τέλος, κανένα βάρος απόδειξης δεν επιβάλλεται στα µέρη, ενώ δεν υπάρχουν 

αποδεικτικοί κανόνες και ρυθµίσεις για τα αποδεικτικά µέσα. Συνεπώς, ο µεσολαβητής 

– διαιτητής µπορεί να βοηθηθεί στη µόρφωση της γνώµης του ακόµη και από 

ανυπόσπαστα αποδεικτικά µέσα.  

 

 

7) Η ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΠΡΟΦΟΡΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΜΕΣΟΤΗΤΑΣ 

ΤΗΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ      
 

 

      Η προφορικότητα της διαδικασίας δεν απαγορεύει στα µέρη την επίκληση 

εγγράφων και την αναφορά σ’αυτά, για τη συµπλήρωση της προφορικής έκθεσης των 

αιτηµάτων και των απόψεών τους. Η αµεσότητα από την άλλη πλευρά επιβάλλει η 

συζήτηση και η τυχόν αποδεικτική διαδικασία να γίνονται ενώπιον του διαιτητή και όχι 

άλλου οργάνου. Εξαίρεση υπάρχει σε σχέση µε την επίκληση ένορκων βεβαιώσεων που 

έχουν γίνει ενώπιον Ειρηνοδίκη ή Συµβολαιογράφου ή καταθέσεων µαρτύρων, όπως 

προκύπτουν από πρακτικά δικών. Όταν η επίκληση αυτή επιτρέπεται στην εργατική 

δίκη, κατά µείζονα λόγο, δεν δηµιουργεί πρόβληµα στη διαδικασία ενώπιον του 

διαιτητή.   

 

 

8) ∆ΗΜΟΣΙΑ Ή ΜΥΣΤΙΚΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ 
 

 

      Ο νόµος δεν ορίζει, αν η µεσολαβητική - διαιτητική διαδικασία είναι δηµόσια ή 

µυστική. Με βάση πάντως τον ιδιωτικού δικαίου χαρακτήρα της διαιτητικής 

διαδικασίας πρέπει να δεχτούµε ότι οι συνεδριάσεις είναι µυστικές. Όπως και στη 

διαδικασία του Κ.Πολ.∆., ούτε τα συµφέροντα των µερών, ούτε τα συµφέροντα του 

κοινωνικού συνόλου επιβάλλουν τη δηµοσιότητα της διαδικασίας. Η δηµοσιότητα, 

άλλωστε, θα παρεµπόδιζε την οµαλή διεξαγωγή της µεσολάβησης – διαιτησίας, αφού 

µε δηµόσιες συνεδριάσεις και συναντήσεις αναπτύσσονται ψυχολογικοί καταναγκασµοί 

που υπακούουν σε λογικές που δεν έχουν σχέση µε τους σκοπούς αυτών των 
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διαδικασιών. Τα µέρη της διαφοράς πάντως έχουν την εξουσία να ορίσουν µε 

συµφωνία τους ότι οι συνεδριάσεις θα είναι δηµόσιες ( άρθρο 14 παρ. 2 ν.  1876/90 ). 

      Ειδική µορφή δηµοσιότητας προβλέπεται για το δηµόσιο διάλογο των µερών, που 

θεσπίζεται µε το άρθρο 3 ν. 2224/94 για τις περιπτώσεις απεργιακών κινητοποιήσεων. 

Σύµφωνα µε την παρ. 4 του άρθρου 3 κατά τη διεξαγωγή του δηµόσιου διαλόγου ( τον 

οποίο κατά την παρ. 2 του άρθρου 3 διευθύνει µεσολαβητής του ΟΜΕ∆ ), πέραν των 

κοινών και κατ’ιδίαν διαβουλεύσεων του µεσολαβητή µε τα µέρη, µπορούν να κληθούν 

να συµµετέχουν εκπρόσωποι συνδικαλιστικών και εργοδοτικών οργανώσεων, καθώς 

και εκπρόσωποι αρµόδιων δηµοσίων υπηρεσιών, κοινωνικών φορέων και µέσων 

µαζικής ενηµέρωσης, έπειτα από σχετική συµφωνία των µερών. Βέβαια, ο διάλογος 

αυτός δεν αφορά τη µεσολαβητική – διαιτητική διαδικασία, αναφέρεται όµως στο 

πραγµατικό και νοµικό υλικό που µπορεί να υποβληθεί και στη µεσολάβηση – 

διαιτησία και να καθορίσει σε µεγάλο βαθµό την έκβασή της. 

      Τέλος, ειδική µορφή δηµοσιότητας προβλέπεται από το άρθρο 15 παρ. 6 στ. β’ εδ. 

γ’ ν. 1876/90 για την πρόταση του µεσολαβητή, η οποία µπορεί να δηµοσιευτεί στον 

ηµερήσιο και περιοδικό τύπο. 

 

 

9) Η ΑΡΧΗ ΤΟΥ ne ultra petita 
 

 

      Η αρχή του ne ultra petita αναφέρεται, κατά κυριολεξία, όχι στη διαδικασία αλλά 

στο ίδιο το περιεχόµενο της πρότασης του µεσολαβητή και της απόφασης του διαιτητή. 

Ούτε ο µεσολαβητής µε την πρότασή του, ούτε και ο διαιτητής µε την απόφασή του 

µπορούν να προτείνουν ή να ορίσουν παροχές που υπερβαίνουν τα όρια των 

αιτηθέντων. Το αντικείµενο της µεσολάβησης – διαιτησίας προσδιορίζουν τα ίδια τα 

µέρη της διαφοράς. Περισσότερο του αιτηθέντος από την εργατική πλευρά ή λιγότερο 

αυτού που προσφέρει ο εργοδότης δεν µπορεί να προταθεί ή να χορηγηθεί. Η αρχή 

αυτή, που θεµελιώνεται στην ελευθερία διάθεσης του αντικειµένου των ιδιωτικού 

δικαίου διαφορών, περιορίζει το µεσολαβητή – διαιτητή όχι µόνο µε βάση όσα 

ζητήθηκαν από τα µέρη κατά την έναρξη της διαδικασίας, αλλά και µε βάση τα 

αιτήµατα όπως διαµορφώνονται κατά τη διάρκεια της διαδικασίας µεσολάβησης – 

διαιτησίας. Έτσι, αν τα µέρη παραιτηθούν κατά τη διάρκεια της διαιτησίας από µέρος 
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των αιτηµάτων τους, ισχύουν ως όρια τα αιτήµατα όπως διαµορφώθηκαν µετά τη 

µερική παραίτηση. 

      Η αρχή του ne ultra petita δεν εµποδίζει το διαιτητή να χορηγήσει, µέσα στο 

πλαίσιο που δηµιουργούν τα αιτήµατα των µερών, αντί της ζητούµενης ποσοστιαίας 

µισθολογικής αύξησης µια εφάπαξ παροχή. Η παράβαση της αρχής καθιστά 

ελαττωµατική τη διαιτητική απόφαση.    
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ 
 
 

Ο ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗΣ ΚΑΙ ∆ΙΑΙΤΗΣΙΑΣ 
 

 

1. ΕΝΝΟΙΑ – ΣΚΟΠΟΣ – ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ Ο.ΜΕ.∆. 
 

 

      Με το άρθρο 17 του ν. 1876/1990 “ περί ελεύθερων συλλογικών διαπραγµατεύσεων 

” συστήθηκε ένας οργανισµός µε την επωνυµία Οργανισµός Μεσολάβησης και 

∆ιαιτησίας στον οποίο ανατέθηκε το καθήκον της οργάνωσης της ειρηνικής επίλυσης 

των συλλογικών διαφορών εργασίας. Ο νοµοθέτης προτίµησε αυτός ο οργανισµός να 

µην έχει το χαρακτήρα διοικητικής υπηρεσίας, ούτε αυτόνοµου διοικητικού 

οργανισµού, αλλά αντίθετα να αποτελεί αυτόνοµο όργανο ιδιωτικού δικαίου. Σκοπός 

του νοµοθέτη ήταν να απαλλάξει το µηχανισµό επίλυσης συλλογικών διαφορών από 

τον κρατικό παρεµβατισµό. Σύµφωνα λοιπόν µε το νόµο ο Ο.ΜΕ.∆. είναι νοµικό 

πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, µε έδρα την Αθήνα. 

      Στο νόµο 1876/90, ο νοµοθέτης δεν προσδιόρισε το σκοπό του Ο.ΜΕ.∆., όµως την 

παράλειψη αυτή προσπάθησε να καλύψει το άρθρο 7 παρ. 1 του ν. 2224/1994, µε την 

προσθήκη στο άρθρο 17 παρ. 1 του ν. 1876/90 της εξής, ασαφούς και αδόκιµης φράσης 

: « ο οργανισµός είναι ανεξάρτητος φορέας και λειτουργεί στο πλαίσιο των διατάξεων 

αυτού του νόµου και των κανονιστικών πράξεων, που εκδίδονται µε εξουσιοδότησή του 

κατά παρέκκλιση των διατάξεων, που αφορούν το δηµόσιο τοµέα ». Επίσης, απόπειρα 

κάλυψης της παράλειψης του νόµου να προσδιορίσει το σκοπό και την αποστολή του 

οργανισµού έγινε µε την έκδοση από το διοικητικό συµβούλιο του Ο.ΜΕ.∆. του 

κανονισµού οργάνωσης και λειτουργίας του Οργανισµού. Οι λειτουργίες του Ο.ΜΕ.∆. 

βάση τον κανονισµό είναι κυρίως η παροχή υπηρεσιών µεσολάβησης και διαιτησίας για 

την επίλυση συλλογικών διαφορών εργασίας. Η λειτουργία του αυτή έχει πρωτεύουσα 

σηµασία. Η ίδια διάταξη παρέχει στο διοικητικό συµβούλιο του Ο.ΜΕ.∆. τη 

δυνατότητα να επεκτείνει τις δραστηριότητες του οργανισµού στην παροχή συµβουλών 

πάνω σε θέµατα εργασιακών σχέσεων, στην παροχή βοηθείας για τη βελτίωση των 

συλλογικών διαπραγµατεύσεων, στη διεξαγωγή ερευνών σχετικών µε τις εργασιακές 

σχέσεις σε επίπεδο εθνικό, κλαδικό, επιχειρησιακό, καθώς και στην προετοιµασία και 
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δηµοσίευση, υπό µορφή εντύπων, «Κωδίκων Πρακτικής», που υποδεικνύουν προς τα 

µέρη ζητήµατα δεοντολογίας καθώς και πρακτικές λύσεις που αφορούν τις εργασιακές 

σχέσεις. Ο σκοπός λοιπόν του Οργανισµού Μεσολάβησης και ∆ιαιτησίας αναφέρεται 

κυρίως στην οργάνωση του σώµατος µεσολαβητών – διαιτητών και του όλου 

µηχανισµού επίλυσης συλλογικών διαφορών εργασίας, στην επιλογή και στην εποπτεία 

ως προς τη σύννοµη άσκηση των καθηκόντων των µεσολαβητών – διαιτητών, όπως και 

στην εκπόνηση µελετητικού έργου σχετικού µε τις συλλογικές εργασιακές σχέσεις.  

      Τα χαρακτηριστικά του Ο.ΜΕ.∆. είναι η διοικητική και λειτουργική του 

αυτοτέλεια, η οικονοµική του αυτάρκεια, η ανεξαρτησία του από τη δηµόσια διοίκηση, 

η αντικειµενικότητά του στην παροχή υπηρεσιών µεσολάβησης και διαιτησίας, η 

αµεροληψία και ισότητα αντιµετώπισης των συµφερόντων της εργατικής και 

εργοδοτικής πλευράς, η παροχή υπηρεσιών µεσολάβησης και διαιτησίας µόνον έπειτα 

από αίτηση ενδιαφερόµενης εργατικής ή εργοδοτικής οργάνωσης, που ασκεί το 

δικαίωµα προς συλλογική διαπραγµάτευση, η επιστηµονική τεκµηρίωση στην εκτέλεση 

κάθε έργου, καθώς και η µη οικονοµική επιβάρυνση των συνδικαλιστικών οργανώσεων 

εργοδοτών και εργαζοµένων για την παροχή υπηρεσιών µεσολάβησης και διαιτησίας.   

 

 

2. ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ Ο.ΜΕ.∆. 
 

 

      Οι δραστηριότητες του Ο.ΜΕ.∆. στοχεύουν στην διευκόλυνση των ελεύθερων 

συλλογικών διαπραγµατεύσεων των µερών για την επίλυση των συλλογικών διαφορών 

σε περίπτωση διαφωνίας τους και την υποστήριξή τους στην κατάρτιση συλλογικών 

συµβάσεων εργασίας. Οι υπηρεσίες του Ο.ΜΕ.∆. παρέχονται στις συνδικαλιστικές 

οργανώσεις των εργαζοµένων και τις οργανώσεις των εργοδοτών καθώς και τους 

µεµονωµένους εργοδότες σε επίπεδο επιχείρησης, που επιθυµούν να προσφύγουν σ’ 

αυτόν. Μεταξύ των εργοδοτών συγκαταλέγεται και το ελληνικό δηµόσιο για τους 

εργαζοµένους µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου στις δηµόσιες υπηρεσίες, τα 

Ν.Π.∆.∆. και τους Ο.Τ.Α. Οι εργασιακές σχέσεις που µπορούν να γίνουν αντικείµενο 

συλλογικής διαπραγµάτευσης µε στόχο την κατάρτιση συλλογικής σύµβασης εργασίας 

καλύπτουν κάθε σχέση εξαρτηµένης εργασίας ιδιωτικού δικαίου, που παρέχεται σε 

οποιοδήποτε εργοδότη, περιλαµβανοµένης και της εργασίας στη γεωργία, κτηνοτροφία, 
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συναφείς µε αυτές εργασίες, την κατ’ οίκον εργασία καθώς και κάθε εργασία, που 

παρέχεται µε συνθήκες εξάρτησης. Περιεχόµενο των συλλογικών ρυθµίσεων ( 

Συλλογικών Συµβάσεων Εργασίας και ∆ιαιτητικών Αποφάσεων ) µπορεί να είναι κάθε 

θέµα που αφορά τους όρους αµοιβής και εργασίας, µε εξαίρεση τα θέµατα κρατικής 

κοινωνικής ασφάλισης.   

 

 

3. ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
 

 

      Το Προεδρικό ∆ιάταγµα 198/1990 και το άρθρο 17 παρ. 1 του ν. 1876/90 

αναφέρονται στη διοίκηση του Ο.ΜΕ.∆. Με βάση τις διατάξεις αυτές, ο Ο.ΜΕ.∆. 

διοικείται από ενδεκαµελές ∆.Σ. τετραετούς θητείας. Σύµφωνα µε το νόµο τα εννιά 

µέλη του ∆.Σ. υποδεικνύονται από διάφορους εκλέκτορες µετά από έγγραφη 

πρόσκληση του Υπουργού Εργασίας και, µέσα σε 15 ηµέρες από αυτήν, ένα µέλος 

ορίζεται από τον Υπουργό Εργασίας και τα δέκα αυτά µέλη εκλέγουν το ενδέκατο. Ο 

επαναπροσδιορισµός των µελών είναι δυνατός. 

      Ειδικότερα, για τη συγκρότηση του ∆.Σ. ο νόµος ορίζει τα εξής : 

Α ) ∆ύο από τα µέλη του ∆.Σ. πρέπει να είναι καθηγητές ανωτάτων εκπαιδευτικών 

ιδρυµάτων, οποιασδήποτε βαθµίδας, ο ένας οικονοµικού µαθήµατος ή εργασιακών 

σχέσεων και ο άλλος εργατικού δικαίου. Η υπόδειξη των δύο αυτών µελών γίνεται από 

τις Συγκλήτους των Πανεπιστηµίων Αθηνών και Θεσσαλονίκης µετά από πρόταση των 

πρυτάνεών τους, µέσα σε προθεσµία 15 ηµερών από την έγγραφη πρόσκληση του 

Υπουργού Εργασίας. Αν δεν γίνει η υπόδειξη µέσα στην παραπάνω προθεσµία, τότε η 

υπόδειξη γίνεται από τον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. 

Β ) Ένα µέλος ορίζεται από το σωµατείο µε την επωνυµία « Εταιρία ∆ικαίου Εργασίας 

και Κοινωνικών Ασφαλίσεων » ( Ε.∆.Ε.Κ.Α. ) και πρέπει να είναι επιστήµονας 

ειδικευµένος στις εργασιακές σχέσεις. 

Γ ) Τρία από τα µέλη του ∆.Σ. πρέπει να είναι εκπρόσωποι εργοδοτικών συµφερόντων 

και ορίζονται ανά ένας από τους : Γενική Συνοµοσπονδία Επαγγελµατιών, Βιοτεχνών 

και Εµπόρων Ελλάδος ( Γ.Σ.Ε.Β.Ε.Ε. ), Σύνδεσµο Ελληνικών Βιοµηχανιών ( Σ.Ε.Β. ) 

και την Εθνική Συνοµοσπονδία Ελληνικού Εµπορίου ( Ε,Σ.Ε.Ε. ). Τα µέλη δεν πρέπει 
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να µετέχουν στη διοίκηση καµιάς συνδικαλιστικής οργάνωσης και τουλάχιστο το ένα 

από αυτά θα πρέπει να είναι επιστήµονας οικονοµολόγος. 

∆ ) Τρία από τα µέλη του πρέπει να έχουν την ιδιότητα του εκπροσώπου της Γενικής 

Συνοµοσπονδίας Εργατών Ελλάδος ( Γ.Σ.Ε.Ε. ). Και σ’ αυτήν την περίπτωση ο νόµος 

θέτει τον όρο, οι οριζόµενοι να µη µετέχουν στη διοίκηση καµιάς συνδικαλιστικής 

οργάνωσης. Επίσης θα πρέπει το ένα από τα τρία µέλη να είναι επιστήµονας 

οικονοµολόγος. 

Ε ) Ένα µέλος χαρακτηρίζεται από το νόµο ως εκπρόσωπος του Υπουργού Εργασίας. 

Στ ) Το Π.∆. 198/1990 στο άρθρο 2 αναφέρει µια ειδική διαδικασία για την ανάδειξη 

του ενδέκατου µέλους του ∆.Σ. Σύµφωνα µε αυτό τα παραπάνω δέκα µέλη, µετά από 

υπόδειξή τους από τους αρµόδιους φορείς και πριν από τη συγκρότησή τους σε σώµα, 

καλούνται από τον Υπουργό Εργασίας να συνέλθουν σε ορισµένο χρόνο και τόπο για 

να ορίσουν το πρόσωπο που θα καταστεί µέλος. Τα µέλη στη συνέχεια συνέρχονται και 

µε µυστική ψηφοφορία εκλέγουν τον πρόεδρο της ειδικής αυτής συνέλευσης, η οποία 

βρίσκεται σε απαρτία όταν είναι παρόντα τα περισσότερα µέλη από αυτά που έχουν 

υποδειχθεί. Αποφασίζει µε φανερή ψηφοφορία και απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων, 

το ενδέκατο µέλος. Αν αποβούν άκαρπες δύο ψηφοφορίες, τότε αποφασίζει µε σχετική 

πλειοψηφία. Ο Υπουργός Εργασίας ορίζει έναν υπάλληλο του Υπουργείου Εργασίας να 

εκτελεί χρέη γραµµατέα της ειδικής συνέλευσης. Για τα πεπραγµένα της συνέλευσης 

αυτής συντάσσεται πρακτικό το οποίο, αφού υπογραφεί από τον πρόεδρο και τον 

γραµµατέα, υποβάλλεται στον Υπουργό Εργασίας. Τέλος, σύµφωνα µε το άρθρο 17 

παρ. 1 του ν. 1876/90 το ενδέκατο µέλος πρέπει να είναι ένα πρόσωπο αναγνωρισµένου 

κύρους και έµπειρο σε θέµατα εργασιακών σχέσεων.   

      Στη συνέχεια, το ∆.Σ. συγκροτείται σε σώµα µε απόφαση του Υπουργού Εργασίας, 

η οποία δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Με την ίδια απόφαση 

ορίζεται ο Πρόεδρος του ∆.Σ. και ο αναπληρωτής του, ο οποίος µετέχει στις 

συνεδριάσεις του ∆.Σ. µε δικαίωµα λόγου αλλά χωρίς δικαίωµα ψήφου. Ο Πρόεδρος 

εκλέγεται από τα τακτικά µέλη. Σε περίπτωση που κάποιο µέλος πεθάνει ή αποχωρήσει 

για κάποιο λόγο, το ∆.Σ. έχει τη δυνατότητα να λειτουργήσει και µε ελλιπή 

συγκρότηση, µέχρι τρεις µήνες, πρέπει όµως τα λοιπά µέλη του να επαρκούν ώστε να 

υπάρχει απαρτία κατά τη συνεδρία. Εδώ καλούνται και τα αναπληρωµατικά µέλη να 

παρουσιαστούν.  

      Σύµφωνα µε το Π.∆. 198/1990, το διοικητικό συµβούλιο συνέρχεται στην Αθήνα 

και στο κατάστηµα όπου εδρεύει ο Οργανισµός. Μπορεί επίσης να συνέλθει προσωρινά 
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στο κατάστηµα του Υπουργείου Εργασίας ή Οργανισµού του δηµόσιου τοµέα. Το ∆.Σ. 

συνέρχεται σε τακτά χρονικά διαστήµατα ή µετά από πρόσκληση προς τα τακτικά και 

τα αναπληρωµατικά µέλη. Στην πρόσκληση αναγράφεται ο τόπος, ο χρόνος και τα 

θέµατα της ηµερήσιας διάταξης της συνεδρίασης και την υπογράφει ο πρόεδρος του 

∆.Σ. Αν η πρόσκληση γίνει µε τηλεφώνηµα ή τηλεγράφηµα γίνεται έγγραφη µνεία σε 

ειδικό βιβλίο, στο οποίο σηµειώνεται η ηµεροµηνία και τίθεται η υπογραφή του 

υπαλλήλου που ενήργησε την πρόσκληση. ∆εν χρειάζεται πρόσκληση όταν έχουν 

καθορισθεί τακτές ηµέρες συνεδρίασης γνωστές στα µέλη, όταν ορισµένο µέλος έχει 

δηλώσει προηγούµενα ότι κωλύεται ή όταν υπάρχει αντικειµενική αδυναµία 

συµµετοχής του. 

      Ο Πρόεδρος του ∆.Σ. ορίζει τον γραµµατέα ο οποίος είναι υπάλληλος του 

Οργανισµού, καθώς και τον αναπληρωτή του. Προσωρινά, µπορεί να ορισθεί ως 

γραµµατέας υπάλληλος του Υπουργείου Εργασίας, µε την απόφαση του Υπουργού 

Εργασίας που ορίζει το διοικητικό συµβούλιο. Το ∆.Σ. βρίσκεται σε απαρτία όταν οι 

παρόντες αποτελούν την απόλυτη πλειοψηφία του νόµιµου συνολικού αριθµού των 

µελών του και αποφασίζει µε απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων, ενώ σε περίπτωση 

ισοψηφίας επικρατεί η ψήφος του προέδρου. Η ψηφοφορία ενεργείται φανερά και η 

άρνηση ψήφου ή αποχή λογίζεται ως αρνητική ψήφος. Κατά τις συνεδριάσεις του ∆.Σ. 

τηρούνται πρακτικά, τα οποία υπογράφονται από τον πρόεδρο της συνεδρίασης και τον 

γραµµατέα. Στα πρακτικά καταχωρίζονται υποχρεωτικά οι γνώµες της πλειοψηφίας και 

της µειοψηφίας.         

      Ως προς τις διαδικαστικές διατάξεις του Κανονισµού Οργάνωσης και Λειτουργίας 

του Οργανισµού Μεσολάβησης και ∆ιαιτησίας, το ∆.Σ. συνεδριάζει τουλάχιστο µια 

φορά το µήνα ή και συχνότερα κατά την κρίση του Προέδρου του. Συγκαλείται από τον 

Πρόεδρό του ή σε περίπτωση κωλύµατός του, από τον αναπληρωτή του, µε 

προσκλήσεις που κοινοποιούνται εγκαίρως στα µέλη του. Αν συναινούν όλα τα µέρη 

του µπορεί να συνέλθει και χωρίς πρόσκληση. Μέσα σε πέντε ηµέρες από την υποβολή 

έγγραφης αίτησης τεσσάρων τουλάχιστο µελών του, στην οποία πρέπει να περιέχεται το 

προς συζήτηση θέµα, ο Πρόεδρος και, σε περίπτωση κωλύµατός του, ο αναπληρωτής 

του, έχει την υποχρέωση να συγκαλέσει το συµβούλιο σε έκτακτη συνεδρίαση. Η 

ηµερήσια διάταξη, που περιέχεται στην πρόσκληση συντάσσεται από τον Πρόεδρο, ο 

οποίος και προσθέτει σ’ αυτή και θέµατα που έχουν ζητηθεί εγκαίρως από µέλος. 

Προκειµένου για ιδιαιτέρως σοβαρά θέµατα συντάσσονται εισηγήσεις, οι οποίες 

διανέµονται µαζί µε την ηµερήσια διάταξη, ενώ σε τακτά χρονικά διαστήµατα µε 
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µέριµνα του Προέδρου υποβάλλεται στο συµβούλιο έκθεση για την πρόοδο των 

εργασιών. Σε περίπτωση που συζητείται θέµα που αφορά ιδιωτικά συµφέροντα µέλους 

του ∆.Σ., ή συγγενούς του µέχρι του τετάρτου (4) βαθµού, το µέλος αυτό δεν µπορεί να 

παραστεί κατά τη συζήτηση ούτε να λάβει µέρος στην ψηφοφορία. Το ∆.Σ. παίρνει την 

απόφαση για εξαίρεση ύστερα από πρόταση του ενδιαφεροµένου ο οποίος υποχρεούται 

να υποβάλλει σχετική δήλωση, ή ύστερα από πρόταση οποιουδήποτε άλλου µέλους του 

∆.Σ. Η διάταξη αυτή ισχύει ανάλογα και για τα αναπληρωµατικά µέλη του ∆.Σ. Μεταξύ 

των εξουσιών του ∆.Σ. είναι και η σύσταση περιφερειακών γραφείων, καθώς και η 

πρόσληψη διευθυντή, που µπορεί να είναι και µέλος του, για να προΐσταται των 

υπηρεσιών του Ο.ΜΕ.∆.  

      Ο κανονισµός οργάνωσης και λειτουργίας του Οργανισµού περιέχει διατάξεις που 

έρχονται σε αντίθεση µε διατάξεις του π.δ. 198/1990. Συγκεκριµένα : α ) Σε αντίθεση 

µε το άρθρο 7 παρ. 1 του π.δ. 198/1990, που ορίζει ότι το ∆.Σ. αποφασίζει µε την 

απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων µελών του, έρχονται οι εξής διατάξεις : 1 ) Το 

άρθρο 13 παρ. 3 του κανονισµού απαιτεί πλειοψηφία τουλάχιστον έξι θετικών ψήφων 

προκειµένου για την έγκριση διενέργειας δαπανών, την αξιολόγηση της απόδοσης των 

µεσολαβητών – διαιτητών και του προσωπικού, την έγκριση του ισολογισµού και του 

απολογισµού, τη µεταβίβαση αρµοδιοτήτων του προέδρου. Επίσης µε κανονισµό ή 

απόφαση του ∆.Σ. µπορούν να υπαχθούν και άλλα θέµατα στην ειδική αυτή 

πλειοψηφία. 2 ) Το άρθρο 12 παρ.4 του κανονισµού ορίζει ότι απαιτείται ειδική 

πλειοψηφία των ¾ του συνόλου των ψήφων του ∆.Σ. για την έγκριση ή τροποποίηση 

κανονισµών και για την πρόσληψη µεσολαβητών – διαιτητών. 3 ) Το άρθρο 10 παρ. 4 

του κανονισµού απαιτεί παρουσία 11 µελών και πλειοψηφία τουλάχιστο 8 για να 

συζητηθεί θέµα εκτός ηµερήσιας διάταξης. Κατά συνέπεια αποκλείεται η συζήτηση 

θέµατος εκτός ηµερήσιας διάταξης όταν το ∆.Σ. λειτουργεί µε λιγότερα από 11 µέλη. 

Σύµφωνα τέλος µε την παρ. 5 του ίδιου άρθρου αποκλείεται η εκτός ηµερήσιας 

διάταξης συζήτηση θέµατος από τα παραπάνω 1 και 2. β ) Ενώ το άρθρο 10 παρ. 1 του 

π.δ. 198/1990 ορίζει ότι ο πρόεδρος του ∆.Σ. αποφασίζει για θέµατα έκτακτα και 

επείγοντα και υποβάλλει τις αποφάσεις του στο συµβούλιο για έγκριση µέσα σε ένα 

µήνα, το άρθρο 12 παρ. 5 εξαιρεί από την αρµοδιότητα αυτή του προέδρου τα 

παραπάνω 1 και 2 θέµατα. ∆εδοµένου ότι µε κανονισµούς δεν τροποποιούνται οι νόµοι, 

οι διατάξεις αυτές του κανονισµού είναι ανίσχυρες.   
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4. ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
 

 

      Σύµφωνα µε το άρθρο 9 του προεδρικού διατάγµατος 198/90 το διοικητικό 

συµβούλιο του Ο.ΜΕ.∆. έχει τις ακόλουθες αρµοδιότητες : 

1 ) Κατευθύνει τη δράση του Οργανισµού για την εκπλήρωση της αποστολής του. 

2 ) Εποπτεύει για τη σύννοµη άσκηση των καθηκόντων του ειδικού σώµατος των 

µεσολαβητών και των διαιτητών. 

3 ) Συντάσσει τους Κανονισµούς που προβλέπονται στο άρθρο 18 του ν. 1876/90 

4 ) ∆ιαχειρίζεται την περιουσία και τους πόρους του Οργανισµού. 

5 ) Εγκρίνει τον ετήσιο προϋπολογισµό, απολογισµό και ισολογισµό του Οργανισµού. 

6 ) Συνιστά επιτροπές από τα µέλη του ή και µε τη συµµετοχή άλλων προσώπων του 

δηµοσίου ή του ιδιωτικού τοµέα για τη µελέτη και εισήγηση ειδικών θεµάτων. 

7 ) Προσλαµβάνει και απολύει το προσωπικό του Οργανισµού. 

8 ) Επιλέγει και διορίζει µε τριετή θητεία τους µεσολαβητές και τους διαιτητές, 

επανακρίνει και ανανεώνει τη θητεία τους και τους απολύει µε βάση τους Κανονισµούς. 

9 ) Εγκρίνει τη διενέργεια των αναγκαίων δαπανών. 

10 ) Εξουσιοδοτεί τον πρόεδρο ή άλλο µέλος του ∆.Σ. για την εκτέλεση των 

αποφάσεών του. 

11 ) Αποφασίζει για τα θέµατα που είναι αρµόδιο, από το νόµο και τους Κανονισµούς. 

      Σε περίπτωση αµφιβολίας ως προς ορισµένη αρµοδιότητα µεταξύ των οργάνων του 

Οργανισµού, αρµόδιο θεωρείται το ∆.Σ.   

 

 

5. ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΠΡΟΕ∆ΡΟΥ ΤΟΥ ∆.Σ. 
 

 

      Οι αρµοδιότητες του Προέδρου του ∆.Σ. του Οργανισµού αναφέρονται στο άρθρο 

10 του π.δ. 198/90 και είναι οι παρακάτω : 

1 ) Επιµελείται της εκτέλεσης των αποφάσεων του ∆.Σ. του Οργανισµού. 

2 ) Συγκαλεί σε συνεδρίαση το ∆.Σ. και εισάγει τα θέµατα που είναι για συζήτηση. 

3 ) Παρακολουθεί και κατευθύνει τη λειτουργία του Οργανισµού, σύµφωνα µε τις 

αποφάσεις του ∆.Σ. 
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4 ) Προίσταται της Υπηρεσίας του Οργανισµού και εκδίδει τις διατάξεις που αφορούν 

το προσωπικό τούτου, όπως ορίζεται στους κανονισµούς. 

5 ) Εγκρίνει την ενέργεια δαπανών και εκδίδει χρηµατικά εντάλµατα, σύµφωνα µε τους 

Κανονισµούς. 

6 ) Αποφασίζει για θέµατα έκτακτα και επείγοντα και υποβάλλει τις σχετικές 

αποφάσεις, για έγκριση στο ∆.Σ. µέσα σ’ ένα µήνα. 

7 ) Εκπροσωπεί τον Οργανισµό ενώπιον δικαστηρίων, δηµόσιων αρχών και ιδιωτικών 

προσώπων. 

8 ) ∆ιορίζει πληρεξούσιους δικηγόρους. 

9 ) Υπογράφει τα έγγραφα του Οργανισµού. 

10 ) Αποφασίζει για τα θέµατα που είναι αρµόδιος από το Νόµο και τους Κανονισµούς. 

      Το διοικητικό συµβούλιο µπορεί να εγκρίνει τη µεταβίβαση αρµοδιοτήτων του 

Προέδρου, µετά από εισήγηση τούτου, σε άλλο µέλος του ∆.Σ. ή σε υπάλληλο που 

ασκεί καθήκοντα προϊσταµένου στον Οργανισµό.            

    

 

6. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΠΟΡΟΙ – ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ 
 

 

      Για την εξασφάλιση των αναγκαίων πόρων για τη λειτουργία του Οργανισµού 

Μεσολάβησης και ∆ιαιτησίας το άρθρο 18 του ν. 1876/90 ορίζει τα εξής :  

α ) Ως τακτικός πόρος ποσοστό 3% των ετησίων, από εισφορές ( 0,25% επί των 

µεικτών αποδοχών των εργαζοµένων * 2 – σε βάρος εργαζοµένου και εργοδότη), 

εσόδων της Εργατικής Εστίας, τα οποία µπορούν να αυξάνονται µε εθνική γενική 

συλλογική σύµβαση εργασίας. 

Το ποσοστό αυτό µπορεί να αυξάνει µε απόφαση του Υπουργού Εργασίας, µετά από 

σύµφωνη γνώµη του Ανώτατου Συµβουλίου Εργασίας, αλλά σε καµία περίπτωση δεν 

µπορεί να υπερβεί το διπλάσιο. Με το άρθρο 22 του ν. 2639/98, ΦΕΚ – 205 A’ ορίζεται 

ότι : Από την 1η Ιανουαρίου 1998 ο προβλεπόµενος από την περ. α’ της παρ. 1 του 

άρθρου 18 του ν. 1876/90 τακτικός πόρος του Οργανισµού Μεσολάβησης και 

∆ιαιτησίας  από τον Οργανισµό Εργατικής Εστίας ( ΟΕΕ ) ορίζεται σε ποσοστό 2% επί 

των ετήσιων από εισφορές εσόδων του ΟΕΕ. Το ποσοστό αυτό µπορεί να µειώνεται µε 
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απόφαση του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, έπειτα από γνώµη του 

∆.Σ. του Ο.ΜΕ.∆. 

β ) Τακτική επιχορήγηση από τον προϋπολογισµό του Υπουργείου Εργασίας. 

γ ) Ποσά που εισπράττονται από τους ενδιαφερόµενους που προσφεύγουν στις 

υπηρεσίες του Οργανισµού. 

δ ) Έσοδα από δωρεές δηµοσιεύσεις εκδηλώσεις εκδόσεις κλπ. 

      Το διοικητικό συµβούλιο καταρτίζει κανονισµούς, που δηµοσιεύονται µε αποφάσεις 

του Υπουργού Εργασίας και ειδικά για την ( γ ) περίπτωση και του Υπουργού 

Οικονοµικών, στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και είναι οι εξής : 

α ) Κανονισµός για την οργάνωση και λειτουργία του Οργανισµού. 

β ) Κανονισµός για προσλήψεις, κρίσεις και πειθαρχικές ποινές, δικαιώµατα και 

υποχρεώσεις για το προσωπικό και τους µεσολαβητές και διαιτητές. 

γ ) Κανονισµός προµηθειών, αµοιβών και λοιπών δαπανών και γενικά διαχείρισης των 

πόρων. 

δ ) Κανονισµός για την εκπαίδευση και µετεκπαίδευση µεσολαβητών, διαιτητών και 

του προσωπικού. 

 

 

7. ΤΟ ΣΩΜΑ ΜΕΣΟΛΑΒΗΤΩΝ – ∆ΙΑΙΤΗΤΩΝ 
 

 

      Η ύπαρξη ενός σώµατος µεσολαβητών – διαιτητών ωθεί και ψυχολογικά τα µέρη σε 

ειρηνική επίλυση της διαφοράς τους. Ο µηχανισµός του Ο.ΜΕ.∆. τίθεται απλώς στη 

διάθεση των µερών. Η χρησιµοποίησή του ή όχι εξαρτάται από τη βούληση των µερών, 

η οποία εκφράζεται είτε µε συµφωνία για προσφυγή, είτε µε µονοµερή προσφυγή. 

      Σύµφωνα µε το Κανονισµό Καταστάσεως των Μεσολαβητών και ∆ιαιτητών του 

Ο.ΜΕ.∆., οι µεσολαβητές – διαιτητές, αποτελούν ειδικό σώµα του Ο.ΜΕ.∆., ασκούν 

δηµόσιο λειτούργηµα, χωρίς να έχουν την ιδιότητα του δηµοσίου υπαλλήλου και 

απολαµβάνουν πλήρους ανεξαρτησίας κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους, τα 

οποία οφείλουν να εκτελούν µε αντικειµενικότητα. Προσλαµβάνονται από το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο του Οργανισµού µε τριετή ανανεώσιµη θητεία, για την 

προσφορά υπηρεσιών µεσολάβησης και διαιτησίας µε σκοπό την επίλυση συλλογικών 

διαφορών. Με απόφαση του ∆.Σ. οι µεσολαβητές επιλέγουν τους διαιτητές, οι οποίοι 
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µπορούν να ασκούν και καθήκοντα µεσολαβητή. Ο ανώτατος αριθµός θέσεων 

µεσολαβητών, αποκλειστικής ή µη απασχόλησης, είναι πενήντα για όλη τη χώρα, από 

τους οποίους µέχρι είκοσι είναι δυνατό να είναι και διαιτητές. Γεωγραφική κατανοµή 

των µεσολαβητών – διαιτητών δεν προβλέπεται, µπορεί όµως να οριστεί µε απόφαση 

του ∆.Σ. του Οργανισµού. Σε µια τέτοια περίπτωση η κατανοµή θα έχει ενδεικτικό 

χαρακτήρα και δεν περιορίζει τα µέρη κατά την επιλογή ή την κλήρωση για το 

πρόσωπο του µεσολαβητή – διαιτητή. Το ∆.Σ. επιλέγει τους µεσολαβητές και διαιτητές 

µετά από δηµόσια προκήρυξη. Ειδικότερα, καθορίζει το περιεχόµενο και τον τρόπο 

δηµοσίευσης της προκήρυξης, µελετά τους φακέλους των υποψηφίων, καλεί σε 

συνέντευξη όσους από αυτούς κρίνει απαραίτητο και επιλέγει εκείνους που θεωρεί πιο 

κατάλληλους για τη εκπλήρωση του σκοπού. Οι αποφάσεις του ∆.Σ. για την πρόσληψη 

ή την ανανέωση της θητείας των µεσολαβητών και διαιτητών λαµβάνονται µε ειδική 

πλειοψηφία των τριών τετάρτων ( ¾ ) του συνόλου των µελών του. Για την πρόσληψη 

των µεσολαβητών – διαιτητών συνάπτεται έγγραφη σύµβαση παροχής ανεξάρτητων 

υπηρεσιών µε τον Οργανισµό, τριετούς διάρκειας, η οποία είναι δυνατό να ανανεωθεί 

µόνο όταν θεωρείται επιτυχής η θητεία του εν λόγω µεσολαβητή - διαιτητή κατά την 

κρίση του ∆.Σ.   

      Ο νόµος ορίζει τις προϋποθέσεις και τα προσόντα για την πρόσληψη των 

µεσολαβητών – διαιτητών. Έτσι, οι υποψήφιοι πρέπει : α ) να έχουν συµπληρώσει το 

30ό έτος της ηλικίας τους και, εφόσον είναι άρρενες, να έχουν εκπληρώσει τις 

στρατιωτικές τους υποχρεώσεις ή να έχουν νόµιµα απαλλαγεί από αυτές, β ) να έχουν 

πτυχίο Α.Ε.Ι. νοµικών ή οικονοµικών επιστηµών ή συναφών σπουδών, γ ) να έχουν 

αποδεδειγµένη εµπειρία σε θέµατα εργασιακών σχέσεων, δ ) να µην είναι µέλη ∆.Σ. 

συνδικαλιστικών οργανώσεων εργαζοµένων και εργοδοτών, ε ) να µη βαρύνονται µε 

πειθαρχικές ποινές από την επαγγελµατική, επιστηµονική ή συνδικαλιστική τους 

οργάνωση. Προτιµούνται όσοι από τους υποψηφίους έχουν µεταπτυχιακούς τίτλους 

σπουδών και σχετικές δηµοσιεύσεις ιδίως σε θέµατα εργασιακών σχέσεων, εµπειρία 

στην επίλυση συλλογικών διαφορών εργασίας, την οργάνωση εργασιακών σχέσεων σε 

επιχειρήσεις και τη διεξαγωγή συλλογικών διαπραγµατεύσεων. 

      Ο νόµος καθιερώνει και µια σειρά από ασυµβίβαστα µε την ιδιότητα του 

µεσολαβητή – διαιτητή. Έτσι, δεν επιλέγονται πρόσωπα τα οποία κατά την κρίση του 

∆.Σ. του Οργανισµού εκπροσωπούν συµφέροντα ιδιωτικών επιχειρήσεων, 

συνδικαλιστικών οργανώσεων, του δηµοσίου και φορέων του ευρύτερου δηµόσιου 

τοµέα. Η εκπροσώπηση τέτοιων συµφερόντων στο παρελθόν δεν αποτελεί κώλυµα. 
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Επίσης, οι µεσολαβητές – διαιτητές δεν πρέπει να έχουν καταδικαστεί σε ποινή 

στερητική των πολιτικών τους δικαιωµάτων ή σε οποιαδήποτε ποινή για κλοπή, 

υπεξαίρεση ( κοινή ή εν υπηρεσία ), απάτη, εκβίαση, πλαστογραφία, απιστία, 

δωροδοκία, καταπίεση, απιστία περί την υπηρεσία, παράβαση καθήκοντος εγκλήµατος 

κατά των ηθών, συκοφαντική δυσφήµιση, ψευδορκία, ψευδή κατά µήνυση, λιποταξία, 

εγκλήµατα περί το νόµισµα και ψευδή υπεύθυνη δήλωση. Ακόµη, δεν προσλαµβάνεται 

υπόδικος που έχει παραπεµφθεί µε τελεσίδικο βούλευµα, για κακούργηµα ή για κάποιο 

από τα αναφερόµενα παραπάνω πληµµελήµατα. Η παραγραφή αδικήµατος, εφόσον έχει 

ήδη διαταχθεί η παραποµπή µε τελεσίδικο βούλευµα, η αποκατάσταση, η αµνηστία και 

η χάρη, παρά την άρνηση των συνεπειών, δεν αίρουν το κώλυµα. Τέλος, δεν 

προσλαµβάνεται αυτός ο οποίος τελεί υπό δικαστική συµπαράσταση.      

      Η εκπλήρωση του λειτουργήµατος των µεσολαβητών – διαιτητών γίνεται στο 

πλαίσιο των κανόνων που θέτει ο κώδικας δεοντολογίας. Το άρθρο 5 του Κανονισµού 

καθορίζει µε αρκετά λεπτοµερειακούς, γενικούς και ειδικούς κανόνες το δεοντολογικό 

πλαίσιο, µέσα στο οποίο οφείλουν να κινούνται οι µεσολαβητές – διαιτητές. Σύµφωνα 

λοιπόν µε το άρθρο αυτό οι µεσολαβητές και διαιτητές κατά τη διάρκεια της θητείας 

τους δεν επιτρέπεται να αναλαµβάνουν υποθέσεις µεσολάβηση και διαιτησίας εκτός 

από αυτές που τους ανατίθενται από τον Οργανισµό. Οι µεσολαβητές - διαιτητές θα 

πρέπει : α ) να διαφυλάσσουν και προάγουν το κύρος, την αξιοπιστία και γενικά τα 

συµφέροντα του Ο.ΜΕ.∆., β ) να εκτελούν τα καθήκοντά τους µε αντικειµενικότητα, 

συνέπεια και επιµέλεια. Να τηρούν και να επιδεικνύουν ανεξαρτησία, αµεροληψία και 

ισότιµη συµπεριφορά προς τα µέρη. Να διεκπεραιώνουν τις υποθέσεις χωρίς 

παρέλκυση µέσα σε εύλογο χρονικό διάστηµα και στις προθεσµίες του νόµου, γ ) να 

αναπτύσσουν την αναγκαία πρωτοβουλία κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους και 

ταυτόχρονα να τηρούν τους Κανόνες που θεσπίζει το ∆.Σ. του Οργανισµού. Να 

αποφεύγουν αυθαίρετες κρίσεις και να εκδίδουν πλήρως αιτιολογηµένες και 

επιστηµονικά τεκµηριωµένες αποφάσεις, δ ) να τηρούν εχεµύθεια σε σχέση µε όσα 

πληροφορούνται κατά την άσκηση των καθηκόντων τους, ε ) να επιδεικνύουν πλήρη 

ετοιµότητα για την ανάληψη των καθηκόντων τους και την παρακολούθηση 

επιµορφωτικών δραστηριοτήτων, στ ) να δηλώνουν τα ασυµβίβαστα που έχουν, να 

ζητούν την εξαίρεσή τους από την κλήρωση είτε επειδή εξαρτούν άµεσο συµφέρον από 

την έκβαση ορισµένης συλλογικής διαφοράς εργασίας είτε επειδή, λόγω ειδικών 

συνθηκών, κρίνουν ότι στη συγκεκριµένη διαφορά δεν µπορούν να ασκήσουν τα 

καθήκοντά τους µε αντικειµενικότητα και ανεξαρτησία, ζ ) να παρακολουθούν τα 
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εκπαιδευτικά σεµινάρια, καθώς και κάθε άλλη διαδικασία και δραστηριότητα 

εκπαίδευσης ή επιµόρφωσης που καθορίζει το ∆.Σ. του Ο.ΜΕ.∆., η ) να 

παρακολουθούν, να ενηµερώνονται και να µελετούν τις εξελίξεις στις εργασιακές 

σχέσεις, στις συνδικαλιστικές οργανώσεις των εργαζοµένων και των εργοδοτών, καθώς 

και σε θέµατα επιχειρήσεων, θ ) να τηρούν πλήρη στοιχεία και να υποβάλλουν στον 

Οργανισµό τους φακέλους των υποθέσεων που αναλαµβάνουν. Επίσης, στο τέλος κάθε 

ηµερολογιακού έτους να υποβάλλουν προς το ∆.Σ. του Οργανισµού εµπεριστατωµένες 

εκθέσεις σχετικά µε τις υποθέσεις που κάθε ένας από αυτούς χειρίστηκε, τα 

προβλήµατα που αντιµετώπισε, τις προτάσεις που υπέβαλε, τις αποφάσεις που εξέδωσε, 

την εξέλιξη της κάθε υπόθεσης, την εµπειρία που απέκτησε καθώς και τις τυχόν 

παρατηρήσεις του, ι ) να µη δέχονται παροχές ή οποιαδήποτε υλική εύνοια από 

οποιαδήποτε µέρη της συλλογικής διαφοράς, ια) να διαφυλάσσουν το κύρος των 

συναδέλφων τους αποφεύγοντας κρίσεις και σχόλια για το έργο τους. Ακόµη να 

αποφεύγουν κάθε αθέµιτο µέσο ή δραστηριότητα προκειµένου να εξασφαλίζουν την 

προτίµηση των µερών έναντι άλλων συναδέλφων τους για την ανάληψη υποθέσεων, ιβ 

) να τηρούν τους όρους της σύµβασής τους, το νόµο και τον κανονισµό. Όλα τα 

παραπάνω αποτελούν αξίες, που τα µέλη του σώµατος πρέπει να τηρούν και να 

υπερασπίζονται. 

      Η αξιολόγηση του έργου, των ικανοτήτων και της κατάρτισης των µεσολαβητών – 

διαιτητών γίνεται µε βάση τις διατάξεις του άρθρου 10 του Κανονισµού. Κάθε χρόνο 

συντάσσονται από το ∆.Σ. του Ο.ΜΕ.∆. ατοµικά φύλλα αξιολόγησης. Με απόφαση του 

∆.Σ. καθορίζονται τα κριτήρια, οι συντελεστές βαρύτητας, η διαδικασία και κάθε άλλη 

λεπτοµέρεια σχετική µε τη σύνταξη των ατοµικών φύλλων. Για την αξιολόγηση του 

έργου των µεσολαβητών – διαιτητών λαµβάνονται υπόψη οι φάκελοι των υποθέσεων 

που χειρίστηκαν, οι ετήσιες συγκεντρωτικές εκθέσεις τους, ο βαθµός ετοιµότητας και 

ανταπόκρισης στην ανάληψη υποθέσεων, η παρακολούθηση επιµορφωτικών 

σεµιναρίων, οι τυχόν αναληφθείσες πρωτοβουλίες σχετικές µε το έργο του Οργανισµού, 

καθώς και κάθε άλλο στοιχείο που κρίνει το ∆.Σ. του Ο.ΜΕ.∆. Η σηµασία του ρόλου 

των µεσολαβητών – διαιτητών αναφέρεται και στη διάταξη της παρ. 3 του άρθρου 10 

του Κανονισµού : Οι αποφάσεις του ∆.Σ. για την ετήσια αξιολόγηση του έργου των 

µεσολαβητών και διαιτητών λαµβάνονται µε πλειοψηφία τουλάχιστον επτά θετικών 

ψήφων. 

      Το ειδικό σώµα µεσολαβητών – διαιτητών ενεργεί και ως οµάδα, πράγµα το οποίο 

εκφράζεται µε τη λειτουργία συνελεύσεων µε αντικείµενο τη συζήτηση θεµάτων που 
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αφορούν την άσκηση του λειτουργήµατός τους για να υποβληθούν στη συνέχεια οι 

γνώµες του είτε αυτεπαγγέλτως, είτε µετά από πρόσκληση του ∆.Σ. του Οργανισµού. 

      Η αµοιβή των µεσολαβητών – διαιτητών καταβάλλεται από τον Οργανισµό και 

υπολογίζεται ανά υπόθεση µε κριτήρια : α ) το είδος της συλλογικής διαφοράς 

εργασίας, ανάλογα µε το αν είναι εθνική, κλαδική, επιχειρησιακή, οµοιοεπαγγελµατική 

– εθνική ή τοπική, β ) τον αριθµό των εργαζοµένων που δεσµεύονται από τη Σ.Σ.Ε., γ ) 

τον αριθµό των αιτηµάτων της συλλογικής διαφοράς, δ ) την πολυπλοκότητα της 

συλλογικής διαφοράς. Αυτά τα κριτήρια εξειδικεύονται µε απόφαση του ∆.Σ. του 

Οργανισµού και καθορίζονται οι επιµέρους συντελεστές που προσδιορίζουν το ύψος 

της αµοιβής, καθώς και τα αντίστοιχα ποσά. Η αµοιβή του µεσολαβητή προσαυξάνεται, 

αν µε τη µεσολάβησή του η διαφορά οδηγήθηκε σε λύση. Προσαύξηση καταβάλλεται 

και στο διαιτητή, όταν επιλέγεται και από τα δύο µέρη. Στο τέλος κάθε χρόνου 

χορηγείται ειδικό πριµ σε εκείνους τους µεσολαβητές και διαιτητές, οι οποίοι 

επιλέχθηκαν αρκετές φορές και από τα δύο µέρη. Με αποφάσεις του ∆.Σ. του 

Οργανισµού καθορίζονται τα ποσοστά των προσαυξήσεων, η τυχόν κλιµάκωσή τους, 

καθώς και τα ετήσια πριµ και οι προϋποθέσεις χορήγησής τους. Επίσης, στους 

µεσολαβητές – διαιτητές είναι δυνατόν να χορηγείται µε απόφαση του ∆.Σ. αµοιβή 

κατά µήνα, εφόσον παρέχουν µε αποκλειστική απασχόληση τις υπηρεσίες τους στον 

Οργανισµό. Για τις µετακινήσεις των µεσολαβητών και των διαιτητών στο εσωτερικό ή 

το εξωτερικό, για υπηρεσιακούς λόγους καταβάλλονται οδοιπορικά έξοδα και 

αποζηµίωση, το ύψος της οποίας καθορίζεται µε απόφαση του ∆.Σ. Τέλος, ειδική 

αποζηµίωση καταβάλλεται στα µέλη του σώµατος, τα οποία µε απόφαση του ∆.Σ. 

παρακολουθούν σεµινάρια, που οργανώνει ή στα οποία συµµετέχει ο Οργανισµός. Ο 

σκοπός αυτών των σεµιναρίων είναι η εκπαίδευση ή επιµόρφωση των µελών, σχετικά 

µε το αντικείµενο του λειτουργήµατός τους. Το ύψος, βέβαια, της αποζηµίωσης 

καθορίζεται από το ∆.Σ. 
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8. ΤΟ ΠΕΙΘΑΡΧΙΚΟ ∆ΙΚΑΙΟ ΤΩΝ ΜΕΣΟΛΑΒΗΤΩΝ–∆ΙΑΙΤΗΤΩΝ 
 

 

      Η διασφάλιση της τήρησης του κώδικα δεοντολογίας και της εκπλήρωσης της 

λειτουργίας του Οργανισµού δεν θα ήταν δυνατή χωρίς ένα σύστηµα κυρώσεων για τον 

έλεγχο των συµπεριφορών των µεσολαβητών – διαιτητών. Πρόκειται για το πειθαρχικό 

δίκαιο των µεσολαβητών – διαιτητών που περιέχεται στα άρθρα 11 και 12 του 

κανονισµού. Παράλληλα µε το σύστηµα πειθαρχικής ευθύνης λειτουργούν τα 

συστήµατα ποινικής και αστικής ευθύνης. Ούτε η πειθαρχική τιµωρία αποκλείει την 

ποινική, ούτε η ποινική την πειθαρχική. Το ίδιο ισχύει και για τη σχέση της πειθαρχικής 

ευθύνης µε τους κυρωτικούς µηχανισµούς του Αστικού ∆ικαίου.     

      Σύµφωνα  µε το άρθρο 11 του κανονισµού πειθαρχικό αδίκηµα αποτελεί κάθε 

υπαίτια πράξη ή παράλειψη που παραβιάζει τον Κώδικα δεοντολογίας. Το πειθαρχικό 

όργανο του Οργανισµού είναι το ∆.Σ. που εξετάζει τα πειθαρχικά αδικήµατα των 

µεσολαβητών – διαιτητών είτε αυτεπάγγελτα είτε µετά από γραπτή αναφορά ενός 

τουλάχιστον από τα µέρη της συλλογικής διαφοράς. Το ∆.Σ. ορίζει από τα µέλη του 

εισηγητή ή εισηγητές που υποβάλλουν γραπτή εισήγηση. Ο πειθαρχικά διωκόµενος 

καλείται σε απολογία από το ∆.Σ. και έχει προθεσµία δέκα ηµερών για να δώσει 

εξηγήσεις ενώπιόν του σε καθορισµένη ηµέρα και ώρα και να προσκοµίσει 

οποιοδήποτε στοιχείο διαθέτει σχετικά µε την εξεταζόµενη πράξη ή παράλειψή του. 

Παρότι στο νόµο δεν γίνεται σχετική αναφορά, αξίζει να σηµειωθεί ότι, το ∆.Σ. είναι 

υποχρεωµένο µε βάση τις δικαιοκρατικές αρχές της διαδικασίας, όπως εκφράζονται και 

στον Κώδικα Ποινικής ∆ικονοµίας, να θέσει προηγουµένως υπόψη του πειθαρχικά 

διωκοµένου το φάκελο της πειθαρχικής δίωξης και να χορηγήσει αντίγραφα των 

εγγράφων που περιέχονται εκεί. Με βάση τις ίδιες δικαιοκρατικές αρχές ο πειθαρχικά 

διωκόµενος µπορεί να παρίσταται µε δικηγόρο κατά την εξέταση της υπόθεσής του από 

το πειθαρχικό όργανο. Κατά τη συζήτηση της υπόθεσης το ∆.Σ. του Οργανισµού 

µελετά την εισήγηση του εισηγητή ή των εισηγητών, εξετάζει µάρτυρες, έγγραφα ή 

άλλα αποδεικτικά στοιχεία, µπορεί να διατάσσει πραγµατογνωµοσύνη και οτιδήποτε 

άλλο θεωρεί αναγκαίο για τη διαµόρφωση της απόφασής του. 

      Στο άρθρο 12  του Κανονισµού καθορίζονται οι πειθαρχικές ποινές, οι οποίες είναι : 

α ) η προφορική ή γραπτή παρατήρηση, β ) η προσωρινή αναστολή µέχρι έξι µήνες, γ ) 

η οριστική διακοπή της σχέσης ανεξάρτητων υπηρεσιών. Η διάταξη ορίζει ότι η 
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πειθαρχική ποινή αντιστοιχεί στη βαρύτητα του πειθαρχικού αδικήµατος και στο βαθµό 

υπαιτιότητας του µεσολαβητή – διαιτητή και ότι η υποτροπή στο ίδιο ή άλλο 

πειθαρχικό αδίκηµα συνιστά ιδιαίτερα επιβαρυντική περίσταση. Για την  επιβολή των 

πειθαρχικών ποινών ο Κανονισµός ορίζει ότι οι αποφάσεις του πειθαρχικού οργάνου 

λαµβάνονται µε ενισχυµένη πλειοψηφία. Έτσι, η α ) ποινή, επιβάλλεται µε πλειοψηφία 

τουλάχιστον επτά ( 7 ) µελών του ∆.Σ., ενώ οι ποινές β ) και γ ) επιβάλλονται µε 

πλειοψηφία τριών τετάρτων του συνόλου των µελών του ∆.Σ. του Οργανισµού. Σ τον 

Οργανισµό τηρείται βιβλίο, όπου καταγράφονται οι πειθαρχικές ποινές. Στη σχετική 

εγγραφή γίνεται σύντοµη περιγραφή του πειθαρχικού αδικήµατος και της απόφασης 

του ∆.Σ. του Οργανισµού µε αναφορά στη γνώµη της πλειοψηφίας και της τυχόν 

µειοψηφίας. ∆ικαιοδοσία για τον έλεγχο της άσκησης της πειθαρχικής εξουσίας έχουν 

τα πολιτικά δικαστήρια. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 

 

      Η προσφυγή στους µηχανισµούς επίλυσης συλλογικών διαφορών δεν φαίνεται να 

γίνεται ούτε από σκέψη για περιστολή του δικαιώµατος της απεργίας ( εργοδοτική 

πλευρά ), ούτε από απευθυνοποίηση εν όψει της επίλυσης της διαφοράς ( εργατική 

πλευρά ). Αντίθετα, διαδραµατίζουν αποφασιστικό ρόλο, αφού συχνά αποτέλεσαν τον 

καταλύτη για την υπέρβαση των ψυχολογικών και τεχνικών δυσχερειών που εµπόδιζαν 

στο παρελθόν τη συλλογική διαπραγµάτευση. Σε ένα σηµαντικό βαθµό οι 

παρεµβαίνοντες τρίτοι άσκησαν έτσι παιδευτική αποστολή. Πολύ περισσότερο όµως η 

λειτουργία των µηχανισµών φαίνεται να ευνόησε τόσο την ευθεία συνεννόηση των 

µερών όσο και την επαφή τους. Σε ορισµένες περιπτώσεις η συχνή προσφυγή στη 

µεσολάβηση δεν θα πρέπει να θεωρηθεί ως προβληµατικό στοιχείο της λειτουργίας των 

επαγγελµατικών τους σχέσεων, αφού η ευθύνη της επίλυσης της διαφοράς ανήκε τελικά 

στα µέρη, τα οποία σαφώς την αξιοποίησαν. Κατά τη διάρκεια της µεσολάβησης τα 

µέρη πάντα ωθήθηκαν να βρουν συναινετικές λύσεις και να συνάψουν συµφωνία. 

Σύµφωνα µε στατιστικές η πλειοψηφία των αιτήσεων για παρέµβαση του Οργανισµού 

οδήγησε σε υπογραφή συµφωνίας. Η διαιτησία ακολουθείται όταν η συναινετική λύση 

δεν είναι εφικτή, παρά το ότι εξαντλήθηκαν όλες οι προσπάθειες.  

      Το σώµα των µεσολαβητών – διαιτητών κατάφερε να αποκτήσει έναν υψηλό βαθµό 

αξιοπιστίας και εµπιστοσύνης εκ µέρους και των δύο πλευρών, πράγµα καθόλου 

προφανές για το έντονα συγκρουσιακό πεδίο των εργασιακών σχέσεων και, πολύ 

περισσότερο, σε µια χώρα όπως η Ελλάδα, όπου οι θεσµοί δεν χαρακτηρίστηκαν 

πάντοτε από τις παραπάνω ιδιότητες. Πρέπει να γίνει πάντως κατανοητό, για την οµαλή 

συνέχιση της λειτουργίας του θεσµού, τόσο από τα µέρη όσο και από τους 

εµπλεκόµενους τρίτους, µεσολαβητές και κυρίως διαιτητές, ότι οι µηχανισµοί επίλυσης 

συλλογικών διαφορών αποτελούν µηχανισµούς αποκλειστικά και µόνο επιβοήθησης 

και όχι υποκατάστασης της ελεύθερης βούλησης.  

      Ο Ο.ΜΕ.∆. για την επίτευξη του πρωταρχικού του σκοπού, την αναβάθµιση δηλαδή 

των υπηρεσιών µεσολάβησης και διαιτησίας, άρχισε να επεξεργάζεται ένα πρόγραµµα 

τεκµηρίωσης και κυκλοφορίας πληροφοριών µε στόχο την καλύτερη εξυπηρέτηση των 

διαπραγµατευόµενων και την υποβοήθηση των εµπειρογνωµόνων που αναλαµβάνουν 

να τους υποστηρίξουν. Στο σηµείο αυτό δεν έκανε τίποτα άλλο από το να αξιοποιήσει 
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την εµπειρία της ∆ιεθνούς Οργάνωσης Εργασίας, η οποία µε ιδιαίτερη έµφαση τονίζει 

ότι η οποιαδήποτε βελτίωση του κλίµατος εργασιακών σχέσεων και ιδιαίτερα των 

συλλογικών εργασιακών σχέσεων περνά µέσα από µια µακρόπνοη προσπάθεια 

εκπαίδευσης και ενηµέρωσης όλων όσων συµµετέχουν στις αντίστοιχες διαδικασίες. 

Αξίζει να σηµειωθεί, ότι ο Ο.ΜΕ.∆. διαθέτει άριστα εκπαιδευµένο στελεχιακό 

δυναµικό και την κατάλληλη κτιριακή υποδοµή, που καλύπτει τις διοικητικές, 

οικονοµικές και λοιπές δραστηριότητές του. 

      Αν αποτύχει ή επιτύχει ο Οργανισµός Μεσολάβησης και ∆ιαιτησίας µπορεί να 

ενδιαφέρει πολύ λίγο µια συνδικαλιστική οργάνωση ή επιχείρηση. Η αποτυχία όµως 

της ιδεολογίας που εκπροσωπεί ο Οργανισµός και οι µηχανισµοί παρέµβασής του 

πρέπει να ενδιαφέρει όλους µας, γιατί το κόστος θα το πληρώσει το κοινωνικό σύνολο.         
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